

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasuti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

Események.

Budapest, február 2.

Budapest főváros vezető emberei ma egy értekezletükön elhatározták, hogy a holnapi fővárosi közgyűlésen indítványozni fogják Andrássy Gyula gróf diszpolgárra választását. Kétségtelen, hogy egy lépő belügyminisztert nem érhet finomabb és nobilisabb kitüntetés ennél az elismerésnél, melyet nem akkor nyújtanak át neki, amikor még a hatalmon van, amikor kérni, várni lehet tőle valamit, hanem azután, hogy a hatalmi pozíciótól már megvált. És a hivatalba lépő belügyminiszterrel szemben sem nyilatkozhatik meg finomabb és egyben kifejezőbb formában a rezervált hidegség, mint így: a távozó elődtüntetően meleg és intímus elbucsztatásában. Bár a fővárosnak nem hivatása és nem is célja az, hogy politizáljon, ma, amikor a közélet minden faktorának minden szava, minden cselekedete mögött politikai vonatkozásokat szokás kiolvasni, lehetetlen, hogy az Andrássy Gyula gróf diszpolgárságából is ki ne olvassunk ennyi politikai vonatkozást.

Am kétségtelen, hogy minden politikai vonatkozástól függetlenül is, ha valaki, akkor gróf Andrássy Gyula megérdemelte ezt a kitüntetést. A főváros minden érdeke, minden kívánsága szeretetteljes meghallgatásra talált nála s lépten-nyomon jelét adta annak, hogy mennyire szívéhez nőtt ennek a hirtelen nőtt kamaszhoz hasonló, erőteljes és fejlődésvágytól duzzadó metropolisznak a jövődjéje. Az az Andrássy Gyula, aki ennyit tett a fővárosért, megérdemli az elismerést. Az az Andrássy Gyula pedig, aki előkelő, distingváló izléssel mindenkor annyira irtóztott a lármás, sipiszavu, mondva csinált tömjénezéstől, megérdemelte, hogy az elismerés így érje, ebben a formában, amikor kétség sem férhet annak a spontán, őszinte voltához.

A geszti földesur tegnap megérkezett Budapestre, megjelent a Nemzeti Társaskörben s duhaj nekikurjantással ismételt meg a kérdést, amit egyszer már hallottunk tőle, hogy: „ki a legény a csárdában?” Amikor ezt először kérdezte a geszti földesur, az ország megfelelt neki s úgy helyben hagyta, hogy az orra tegnapig vérezett tőle. Tegnap azonban felocsudott a lethargiájából, felocsudott, körültekintett, látta, hogy valaki olyan forgolódik a közéleti porondon, akivel könnyű megérteni egymást s nosza hamar kipendült megint a közepre: lássuk, ki lesz a legény ezuttal? Ami nem sikerült Tisza Istvánnak egyedül, az talán sikerül Tisza

Istvánnak és gróf Khuen Hédervárnak összefogva. És megint magyarázza a parlamentarizmust a maga methodusa szerint. Megint hivatkozik arra, hogy dönteni fog a nemzet és vágyva készülődik arra, hogy benne legyen a tűzben és a mérkőzésben.

Nem új hangok ezek. A Tisza fogadkozásait, a Tisza szenvedelmes kitöréseit a nemzet „részeg illúziói” ellen régóta ismerjük. S amit Tisza István keres, azt megkaphatja: a nemzet megint megmutatja neki, hogy az ő akaratára ellen nincsen ebben az országban akarat. Legfeljebb megint vérezni fog az orra egy darabig.

Az új fogadkozásban azonban feltűnő az az élénkség, melylyel Tisza István tiltakozik az ellen, hogy ő lenne a vezér. Vezér az, aki az egészért felelős, ő csak egyszerű közkatoná. Ő csak verekszik, hadakozik, tör, zuz. Az odium, a felelősség ezuttal legyen a másé.

Kétségtelen, hogy ez okos álláspont. De ez az opportunitás kissé idegen erény a geszti földesurnál, aki eddig úgy duhajkodott, hogy ha bezuzta a tükröt, maga fizette meg az árát.

Ezek voltak tegnap a szavai. Mára kissé lehiggadt és észbe kapott. Visszagondolt arra, hogy milyen nagyon fejbe kólintották azok, akiket a nemzeti illúziók ringattak mámorba. És észbe jutott, hogy nagyon megtorpant a dereka, amikor földhöz vágta. Észbe kapott és tovább ment az opportunításban. Ha tegnap még azt mondta, hogy ő verekszik a más számlájára, ma az egyszeri cigány módjára, ki akar békülni az ellenségével. Hívja, hívogatja édes szóval a függetlenségi Kossuth-pártot, hogy ne okoskodjék tovább, jözanodjék már ki azokból az illúziókból. Mit verekszik vele, amikor sokkal üdvösebb volna, ha összeállnának és harcz helyett szépen együtt kovácsolnák a lánczokat. Azokat, amelyekkel még erősebben oda lehetne fűzni ezt a szabadság és függetlenség után vágyódó nemzetet a hatalmas Ausztriához. Milyen jutalmat kapnának érte . . .

Megint háborus hírek érkeznek a Balkánról: a frontban Törökország áll s egyszerre két oldalra néz farkasszemet: Görögország és Bulgária felé. Azóta, hogy Budavárát az Urnak ezerhatszáznyolcvanötödik esztendejében elvették a hiteltől, az európai török uralomból lépten-nyomon elnyírnak valamit. Magyarország teljes felszabadulását követi Románia, Bulgária, Szerbia, Montenegró függetlenítése, Bosznia és Herzegovina annexiója. Hosszu idő óta szomorú fogyó félhold a régen dia-

dalmas, félelmetes félhold. S a szomszédok még mindig éhes kapzsisággal állják körül, hogy leharapjanak belőle egy falatot. Bulgáriának a foga Maczedóniára, Görögországnak a foga Krétára fáj. Évek óta lesben, ugrásra készen áll mind a kettő. Kerül-e most sor az ugrásra? Baj volna, hogyha kerülne: Törökországon új uralom, nemzeti tartalomban, öntudatban megerősödött ifjútörök rezsim áll velük szemben, melynek létérdeke, hogy a félhold csorbítását ne tűrje. Törökország tehát késhegyig menő harczzal felelne minden provokációra, a kérdés csak az, hogy történik-e valamilyen provokáció?

A nagyhatalmak hír szerint azt akarják, hogy ne történjen, sőt állítólag jegyzékben figyelmeztették Görögországot arra, hogy kölcsönre nem számíthat. Hogyha ez igaz, a béke barátai nyugodtan alhatnak. Pénz, pénz, pénz kell a háborúhoz s hogyha ez nincs, akármilyen nagy a lelkesedés, a vérvívó nemzeti felbuzdulás Athénben, vagy Szófiában, a nemzet hősei kénytelenek lesznek falragaszon tudatni a néppel: „Háboru, pénz hiányában, további értesítésig elhalasztva!”

A Khuen-párt megalakulása.

— Tisza édesgeti a Kossuth-pártot. —

Gróf Andrássy Gyula diszpolgársága.

Budapest, február 2.

A Khuen-kormány gróf Tisza István segítségével óriási erőfeszítéseket tesz, hogy a horvátokon kívül más párt támogatását is megtudja magának szerezni. Előjár ebben a munkában Tisza, aki ma este újra nyilatkozott és a Nemzeti Társaskörből a nyilvánosság közvetítésével egyenes fölszólítást intézett a negyvennyolcas függetlenségi, Kossuth-párthoz, hogy csatlakozzék hozzájuk és támogassa őket humentő munkájukban. Nagyon problematikus az értéke annak a honmentésnek, amelynek az a célja, hogy az Ausztriához való közönséget minél erősebben kovácsolja. A Kossuth-párt nem támogathat olyan alakulást, amely alkotmányellenes cselekedettel kezdődött. Tisza és Khuen különben már annyira előkészítették új pártjuknak programját, hogy vasárnap már meg is fog alakulni az új párt. A nemzet fog itélni, hogy elfogadja-e?

A mai napnak egyik legkiemelkedőbb eseménye Budapest főváros vezérférfiainak értekezlete, amelyen egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy a főváros törvényhatóságának holnapi közgyűlésén indítványozni fogják gróf Andrássy Gyula volt belügyminiszternek a főváros diszpolgárává való megválasztását. Fülepp Kálmán főpolgármester, akihez küldöttség vitte el ezt a határozatot, napirendre is tűzte az indítványt, s kétségtelen, hogy a főváros törvényhatósága a hol-

napi közgyűlésen hasonló lelkesedéssel fogja azt elfogadni. Minisztersége alatt a legnehezebb időkben is mindig a legnagyobb szeretettel karolta föl a főváros ügyeit; puritán nemessége és igaz hazafisága, amelynek annyi biztosítékát adta egész közéleti szereplése alatt, pedig méltán emelik őt a többi polgártársai fölé és megadják neki azt a jogot, hogy díszül szolgáljon a főváros polgárságának.

Mai híreink itt következnek:

A kormány kinevezése és a főváros.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök Budapest főváros törvényhatóságához leiratot intézett, amelyben közli vele a kormány kinevezését. Ezt a leiratot a tanács azzal a javaslatlall terjeszti a holnapi közgyűlés elé, hogy a kinevezés bejelentése egyszerűen tudomásul véssék.

Ezen tárgyban ma délelőtt értekezlet volt, amelyen az egyes kerületek részéről a következők vettek részt:

Dr. *Hennyey* Vilmos, *Rupp* Zsigmond (II. ker.), *Benedek* Sándor (III. ker.), *Kunz* Jenő, dr. *Neumann* Árpád (IV. ker.), dr. *Bródy* Samu, dr. *Darvai* Fülöp, dr. *Glücksthal* Samu, dr. *Hajós* Zsigmond (V. ker.), dr. *Vázsonyi* Vilmos, dr. *Rudocza* János, dr. *Feleki* Béla, dr. *Pető* Sándor, dr. *Leitner* Adolf (VI. ker.), *Márkus* József, dr. *Morzánji* Károly *Ehrlich* G. Gusztáv, báró *Herzog* Péter, *Márkus* Miksa (VII. ker.), *Hüvös* József, dr. *Heltai* Ferencz, *Simonovics* Béla, *Winter* Lajos (VIII. ker.), dr. *Springer* Ferencz, dr. *Hecht* Ernő (IX. ker.).

Az értekezlet, amelyen *Márkus* József elnökölt, a következőkben állapodott meg:

Az értekezlet a tanács javaslata, a kormány kinevezésének egyszerű tudomásulvétele mellett foglal állást, mert az országgyűlés feladatára hivatalosan közhírré lett téve és így akár a bizalom, akár a bizalmatlanság nyilvánítása a választások küszöbén pártpolitika volna, ami a törvényhatóságok nem feladata. Az egyszerű tudomásulvétel azt jelenti másfelől, hogy az ugynevezett nemzeti ellenállásra való felhívásnak ezuttal a közgyűlés nem hajlandó eleget tenni, mert arra a jelenlegi körülmények közt okot nem lát. Ezen elhatározásnál döntő fontosságot tulajdonítanak a jelenlevők annak is, hogy a Ház maga idézte fel az ex-lex állapotot azzal, hogy a többséggel rendelkező Wekerle-kormány indemnitási javaslatának a bizottsághoz utalását is azon ürügy alatt tagadta meg, hogy a lemondott Wekerle-kormány imparlamentáris. Kijelentették egyúttal a jelenlevők, hogy az alkotmány igazai veszélyeztetése esetén a törvényhatóság mindig helyt fog állani, de alkotmányvédelmi taktikázásokra és a tisztviselőknek ilyen játékra való felhasználására nem kapható. Amennyiben pedig ellenindítvány adatnék be az egyszerű tudomásulvétel ellen, a jelenlevők elhatározták, hogy ezen felfogásuknak konkrét határozati javaslat alakjában is kifejezést adnak.

Andrássy Budapest diszpolgára.

Budapest főváros törvényhatósági bizottságának vezető tagjai ma délelőtt a VII. kerületi Erzsébetvárosi Körben értekezletre gyűltek össze, melyen egyhanguan és lelkesedéssel elhatározták, hogy a holnapi közgyűlésen indítványt terjesztenek elő, hogy a főváros törvényhatósága gróf *Andrássy* Gyula országgyűlési képviselőt a főváros körül szerzett elvülhetlen érdemei elismerésül Budapest székes-főváros *diszpolgárainak* sorába iktatja. Ezt az indítványt azonnal ily értelemben megszövegezték és az összes jelenlevők alá is írták. Az értekezlet megbízásából *Ehrlich* G. Gusztáv és *Simonovics* Béla bizottsági tagok a délelőtti folyamán felkeresték *Fülepp* főpolgármestert és az indítványt beadták. Holnap a közgyűlésen magát az indítványt *Márkus* József fővárosi bizottsági tag, nyugalmazott főpolgármester, főrendiházi tag fogja előterjeszteni.

Az értekezletről tudósításunk a következő:

Budapest székes-főváros törvényhatósági bizottságának vezető emberei ma délelőtt dr. *Vázsonyi* Vilmos kezdeményezésére értekezletre gyűltek össze a VII. kerületi Erzsébetvárosi Kör helyiségeiben *Márkus* József főrendiházi tag, f. v. bizottsági tag elnöklésével.

Márkus József azt az előterjesztést tette, határozzák el a jelenlevők, hogy a fővárosnak holnap tartandó közgyűlésén oly értelmű indítványt nyújtanak be, hogy Budapest székes-főváros törvényhatósága gróf *Andrássy* Gyula országgyűlési képviselőt, aki egész belügyminisztersége tartama alatt a székes-főváros minden ügyét szeretettel karolta fel, a főváros körül szerzett elvülhetetlen érdemeiért Budapest székes-főváros *diszpolgárai közé* iktatja és erről a határozatról gróf *Andrássy* Gyulát küldöttség útján értesíti.

Vázsonyi Vilmos hangsúlyozta, hogy ez nem akar politikai tüntetés lenni sem egy párt ellen, sem mellett, hanem honorálása azon érdemeknek, hogy *Andrássy* a főváros ügyeit szeretettel vitte előre. *Darvai* Fülöp szerette volna ezt az indítványt elhalasztani, mert most politikai tüntetést lehet belemagyarázni. Ez ellen azonban az összes jelenlevők tiltakoztak. *Pető* elfogadta a javaslatot, mert az indoklásból kitűnőleg nem lesz sem politikai, sem a pluralitás melletti tüntetés jellege. *Rudocza* szerint csak most lehet tárgyalni ezt az ügyet, mert arról van szó, hogy a távozó miniszter a főváros körül érdemeket szerzett, tehát a távozásakor kell ezt honorálni.

A jelenlevők ezután az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadták, megszövegezték és a következők írták alá:

Márkus József, *Vázsonyi* Vilmos, dr. *Rudocza* János, dr. *Heltai* Ferencz, dr. *Hennyey* Vilmos, *Hüvös* József, *Ehrlich* G. Gusztáv, *Rupp* Zsigmond, dr. *Bródy* Samu, báró *Herzog* Péter, *Kunz* Jenő, *Morzánji* Károly, dr. *Pető* Sándor, *Benedek* Sándor, dr. *Glücksthal* Samu, dr. *Leitner* Adolf, dr. *Neumann* Árpád, dr. *Darvai* Fülöp, dr. *Springer* Ferencz, dr. *Winter* Lajos, dr. *Hecht* Ernő, dr. *Simonovics* Béla és *Márkus* Miksa.

Az indítványt az értekezlet megbízásából *Ehrlich* G. Gusztáv és *Simonovics* Béla f. v. bizottsági tagok azonnal elvitték *Fülepp* Kálmán főpolgármesternek, aki azt a holnap délután tartandó közgyűlés napirendjére kitűzte.

A horvát bán lemondása.

Báró *Rauch* Pál horvát bán, aki tegnap bejelentette gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnöknek lemondását, ma délután Bécsbe utazott, hogy holnap a királynak átnyújtsa demisszióját.

A horvátországi rendszerváltozásról a kormány környezetéből ezeket jelentik:

A horvát képviselők körében beszélnek, hogy a horvát koalíció és a miniszterelnök között meg egyezés jött létre. A legnagyobb elvi ellentét, mely a magyar kormány és a horvát koalíció között fennállott, egyelőre meg nem szüntethető ugyan, de legalább módjában van a horvát koalíciónak, hogy a mai rezsimitől szabaduljon. A konfliktus éka az 1907. évi XLIX. törvény, illetőleg ennek az a rendelkezése, hogy a magyar szent korona országainak területén vasuti szolgálatra senki nem alkalmazható, aki magyarul nem tud. Nyilvánvaló, hogy ezt a rendelkezést, melyet a horvátok sérelmesnek tartanak, csakis törvény útján lehetne módosítani. Mivel pedig semmi remény, sőt egyelőre lehetőség sincsen arra, hogy a magyar országgyűlés a közel jövőben a vasuti szolgálati rendtartással foglalkozhassék: a horvátok az eddigi passzivitás helyett vállalkoznak a Héderváry-kormányval való együttműködésre addig az ideig, míg ismét oly nyugodt és rendezett viszonyok nem következnek el, hogy foglalkozni lehet az országgyűlésen a vasuti pragmatika dolgával. Addig mindkét fél (ugy a koalíció, mint Héderváry) fűntartja a maga álláspontját. Ennek fejében Horvátország megszáradul a mai energikus kormánytól s a horvát országgyűlés, mely már a harmadik éve szünetel, ismét munkához láthat. Előbb azonban a horvát országgyűlést is fel fogják oszlatni, s a horvát koalícióból és a régi nemzeti pártból alakítanak többséget. A horvát miniszteri távezét alkalmasint Héderváry régi bizalmasa, *Tomasics* Miklós kapja, banná újra ki nevezik gróf *Pejacsevics*-ot, míg a belügyi igazgatás élére ismét visszakéri *Sumanovics*, Héderváry egykori vicebánja. E szerint Horvátország sorsát ismét azok fogják intézni, akik ellen a mai horvát

koalíció annak idején a legádázabb küzdelmet folytatta, — de lesz a horvát országos kormányzatban egy bizalmi emberük is; gróf *Pejacsevics*, a bán.

Látogatások Khuennél.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök ma délelőtt fogadta dr. *Bárczy* István polgármester látogatását. A polgármester egy órahosszat volt a miniszterelnöknél, aki után délelben *Lánczy* Leó főrendiházi tagnak és a Kereskedelmi Bank elnökének látogatását fogadta s vele hosszabb tanácskozott.

Ezeket kívül a miniszterelnöknél a mai nap folyamán látogatást tettek *Balás* György altábornagy, honvédkerületi parancsnok, dr. *Csathó* Ferencz, a budapesti királyi tábla elnöke és gróf *Bosdari* Sándor olasz főkonzul is.

A nemzeti ellenállása szervezése.

Politikai körökben beszélnek, hogy a napokban, e hét végén vagy a jövő hét elején bizalmas tanácskozásra jönnek össze Budapesten a Vármegyék Országos Szövetségének kiüldöttei, hogy a nemzeti ellenállás szervezését megbeszéljék. Az első kürtző tehát innen fog elhangzani, az új nemzeti küzdelem lobogóját pedig gróf *Apponyi* Albert bontja ki Jászberényben, a közeli napokban, ahol beszámolóbeszéd keretében kifejti a Kossuth-párt álláspontját.

Tisza újra nyilatkozik.

A Nemzeti Társaskörben mostanában vigélet van. Ma este is megjelentek gróf *Khuen-Héderváry* Károly kereskedelemügyi miniszter, *Serényi* Béla földmívelésügyi miniszter, gróf *Tisza* István és a Társaskör tagjai nagy számban. Gróf *Tisza* István érdekes nyilatkozatot tett arról, hogy a lapok egy része tegnapi kijelentéseit miképpen értelmezte.

— Azt olvasom némely lapban — mondta *Tisza* — hogy tegnapi kijelentéseimnek azt az értelmet tulajdonítják, mintha minden áron a 67-es koncentráció érdekében dolgoznék. Ez egyáltalában nem áll. Hiszen kifejtettem főrendiházi beszédemben is, és eléggé nem ismételhetem, hogy mindenkit szívesen látok, tekintet nélkül a 67-re és 48-ra, aki az ország ügyei vezetésének a komoly munka medrébe való terelésében segítségül óhajt jönni. Sőt nem mondom le a reményről, hogy sikerülni fog esetleg a negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párttal is a kölcsönös közeledés, akár összeolvadás alakjában, akár mint egymást megbecsülő ellenfeleknek, bizonyos pontokra nézve, amelyekben egyetértünk, az együttműködés alakjában. Nem tudom, miért tulajdonítanak nekem mindig harezias szándékokat, holott ez tőlem teljesen távol áll.

Az est folyamán gróf *Tisza* István tanácskozott gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnökkel. A Társaskörben azt hiszik, hogy az új párt megalakulása a legközelebbi napokban végbe fog menni.

A függetlenségi pártkörből.

A negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt Andrássy-uti körhelyiségében az est folyamán a párt számos képviselő és kültagja járt feun. Ott voltak a többek közt *Gál* Sándor, a képviselőház elnöke, valamint *Barabás* Béla, *Sághy* Gyula alelnökök és *Zlinszky* István, a képviselőház háznapja is. A jelenlevők élénk eszmecsere folytattak a politikai helyzetről, s főképpen a választások kilátásairól.

A Justh-pártban is erről folyt a beszélgetés. Az elnökség tagjai erősen készülnek a választások vezetésére, s ebben a tárgyban az elnöki szobában hosszabb időt át bizalmas tanácskozást is tartottak, amelybe a párt tagjait is bevonták. *Justh* Gyula ma este visszaérkezett a fővárosba.

A tolnamegyei Kölesden a függetlenségi és 48-as párt mindkét csoportja népgyűlést tartott. Egyhangúlag elhatározták, hogy táviratilag felkérlik a Kossuth- és a Justh-pártot az egyesülésre.

A nyírbozdányi választókerület székelyén, Kemecsen a függetlenségi párt tegnapi népgyűlést tartott, amelyen kimondta, hogy sem a Justh, sem a Kossuth-párthoz nem esat-

lakozik, mert hiszi, hogy a két függetlenségi párt ismét egyesülni fog és ily értelmű feliratot intéznek a pártokhoz.

Az alkotmánypártkörből.

Az alkotmánypártkörben ma este, dacára az ünnepnek nagy számmal voltak fenn a párt tagjai. Fent volt Széll Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy Gyula, a párt vezére, Wekerle Sándor, dr. Darányi Ignác, dr. Nagy Ferencz, a párt másodelnöke, Bolgár Ferencz, Szterényi József és még igen sok képviselő. Az est folyamán hirtelen ment gróf Tisza Istvánnak a Nemzeti Társaságban ma este tett ama nyilatkozatának, amely szerint ő, amint azt főrendiházi beszédében is kiemelte, nem csupán a 67-es pártok együttműködésére gondol, hanem szeretné, ha a Kossuth-párt is részt venne valamely formában a jövő kialakulásában. A pártkörben igen élénken kommentálták ezt a felhívást, s sok tekintetben helyeselték azt. Igen lelkes óvációkban részesítették a pár tagjai gróf Andrássy Gyulát, akit holnap a főváros díszpolgárai sorába fog iktatni.

Az első fecske.

Félhivatalosan jelentik: Vas vármegye küldöttsége Okolicsányi Béla vezetésével Dukai Takách Ferencz és Radó Lajos tagokkal ma este gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnöknél tisztelegtek. A küldöttség tudomására hozta a miniszterelnöknek, hogy a régi szabadelvű pártiak Szombathelyen dr. Ernusz József volt főispán lakásán értekezletet tartottak s ott elhatározták, hogy a pártszervezés munkájához azonnal hozzálátanak és kimondták az új párt megalakulását. A miniszterelnöknek a küldöttség átnyújtotta az alakulásról szóló jegyzőkönyvet. Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök megköszönte a tisztelegést és tudomásul vette a mozgalom megindítását Vas vármegyében; felkérte a küldöttség tagjait, hogy várják meg a központ további intézkedését. A küldöttség ezután gróf Tisza Istvánnál, valamint Hieronymi Károly és gróf Serényi Béla miniszterelnöknél tisztelegtek.

... Ennek a mozgalomnak kellő mértékben való méltánylásához szükséges annak a figyelembe vétele, hogy — mint mai számunkban jelentettük — a vas megyei törvényhatóság február 24-iki közgyűlésének előkészítésére az állandó választmány vezérfőtanácsot tartottak és elhatározták, hogy a közgyűlés elé ugyanolyan határozati javaslatot fognak terjeszteni, mint amilyent a Fejérváry-kormány ellen elfogadtak.

A Saskör küldöttsége Polónyi Gézánál.

A belvárosi Saskör ötven tagú küldöttsége keverte fel Hahóthy Sándor vezetése mellett ma délután Polónyi Gézá lakásán, hogy a képviselőházban legutóbb elmondott beszéde alkalmával üdvözölje. Hahóthy Sándor adott kifejezést a deputáció kívánságának.

— Arra kérünk, — ugymond — hogy a te nagy tudásoddal, törvényismeretteddel, igaz hazaszereteteddel vedd ki részed a közel jövő nagy küzdelmeiből is. Ezzel a kéréssel jöttünk hozzád, aki iránt mindig bizalommal, szeretettel, igaz tisztelettel viseltettünk, eljöttünk most, amikor az ország alkotmányát veszélyeztető válságba van sodorva, amikor a nemzet nem tudja, hogy mitévő legyen, a reá törő ellenséges áramlatokkal szemben. Ilyen súlyos viszonyok között szüksége van a nemzetnek a kipróbált erődre. (Ugy van! Ugy van!)

Polónyi Géza nagyhatású beszéddel válaszolt. A többi közt ezt mondta:

— Önök nemsokára abban a helyzetben lesznek, hogy az ország jövődjé felett saját kerületükben határozni fognak. Ide, a Belvárosra fog tekinteni az ország szeme. Ma még az a felfogás, hogy az ország a főváros Belvárosát tekintve politikai szempontból az ország első kerületének. Nem sokára abban a helyzetben lesznek, hogy meggyőződhetnek, vajjon a politikai erkölcsök elég erősek-e arra, hogy elszánt hazafiak megvédelmezhessék — ott, ahol arról van szó — magát a hazát, mert meggyőződés, hogy a haza forog veszélyben. Itélkezni fognak afelett, hogy mire biznak a kerület képviselőit. Legyenek szigorúak. Ha önök azt hiszik, hogy ebben a nagy harcban jobb zászlótartót fognak találni, mint amilyen én vagyok, töredezzék erővel, hajlott korban: én szívesen fogom azt támogatni. Ha pedig önök azt hi-

szik, hogy becsülettel teljesített kötelesség után mindig megtettem azt, ami az ország és a főváros érdekeinek előmozdítása tekintetében kötelességem volt, és ha engem állítanak ismét a csatasorba: el vagyok szánva, nemcsak lelkesedéssel, hanem teljes önfeláldozással szolgálni azt a zászlót, amelyre felesküdtünk mindannyian.

Budapest, február 2.

A földművelésügyi miniszter utazása. Gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter ma reggel putnoki birtokáról visszaérkezett a fővárosba.

KÜLFÖLD.

A krétai veszedelem. Az „Echo de Paris” ezt írja a krétai kérdésről: A krétaiak úgy látszik nem hajlandók a hatalmak csillapító tanácsait megfogadni. Ez szabadságukban áll. Viselniük kell azonban a kalandorpolitika összes következményeit. Ez a politika szükségképp arra fog vezetni, hogy az európai védőhatalmak ismét megszállják Krétát, vagy pedig, hogy Krétát a törökök szállják ismét meg. Ez utóbbi eshetőséget a négy védőhatalom már megengedhetőnek tartja. Hiba volna a krétaiak részéről, ha önmagukat ebben a tekintetben más lehetőség reményével áltatnák.

A Times athéni tudósítója hétfőn kihallgatáson volt György királynál, aki azt mondta, hogy nem akadályozta meg a nemzetgyűlés egybehívását, de feltételül kötötte ki, hogy az egybehívásnak törvényes uton kell megtörténnie és a tanácskozás programját előre meg kell állapítani, mert különben nem volna biztosíték amellett, hogy a nemzetgyűlés nem lépi túl a határokat és ez veszedelmes volna, mert hiszen külföldi bonyodalmak esetén a kormány elszigetelten állana és semmi tekintélyvel nem rendelkezne. A király beszélt arról is, hogy nagy akadályai vannak a nélkülözhetetlen külföldi kölcsön felvételének, de mégis kénytelen volt engedni a parlamenti pártok vezéreinek és beleegyezett a nemzetgyűlés összehívására, azonban kikötötte, hogy a katonai ligának feltétlenül fel kell oszlania. Teljesen tudatában van annak a felelősségnek, amely ő rá hárul azért, hogy hozzájárult és ezzel eltért az alkotmányosságtól, azonban szilárdan el van köelve, hogy ezen tulmenő követeléseknek a legerélyesebben fog ellenállani.

A tegnapi francia minisztertanácsban Pichon külügyminiszter részletesen ismertette a krétai helyzetet és körvonalazta azt az eljárást, amelyet Franciaország és a másik három védőhatalom Görögországgal szemben és a katonai liga által megindított mozgalom következtében tanúsítani kíván. A külügyminiszter szerint a Dragumis-kabinét a katonai liga kormánya, Zorbas és Misulis, akik tárcázakat vállaltak benne, kizárólag urai a helyzetnek és ha a nemzetgyűlés összejön, Görögország nem fogja megengedni, hogy azon Kréta képviselői is megjelenjenek. A porta tudatta ezt Párisban, Londonban, Rómában és Pétervárott s közölte azt is, hogy megtett minden intézkedést és ebben az esetben csapatai bevonulának Tesszáliába. A védőhatalmak megállapodtak, hogy minden eszközzel megakadályozzák a krétai képviselőknek Athénbe való utazását.

A krétai képviselőket rá fogják venni, hogy maradjanak és ne kockáztassák a török csapatok invázióját, sőt végső szükség esetén a védőhatalmak nemzetközi csapatokkal megszállják Krétát. A Keleten minden áron meg kell óvni a békét és párisi illetékes helyen biznak benne, hogy a katonai liga és a görög kormány észretér. Konstantinápolyban minden hivatalos czáfolat ellenére nő a háborus rémület. Beavatott politikai körökben lehetségesnek tartják, hogy kormányváltás fog bekövetkezni. A komitétához tartozó miniszterek a lékés megoldást kívánják, a katonai párt ellenben a hadügyminiszter vezetésé alatt és a fanatizált néptömegek hatása alatt, de a katonaság is a reakciótól való félelemben a háborút követeli. A tisztákar már régen elégedetlen az ifju-török bizottsággal. Ha a komitő kudarcot vall, akkor a katonai párt a liberálisokra akar támaszkodni és a nemzetiségeknek megadná a legszélesebb autonómiát, hogy megnyerje őket tervének. Beszélnek arról is, hogy Kiamil pasa fog a kormány élére állani.

A török lapoknak megtiltották, hogy katonai híreket adjanak és terjesztszenek.

Az angol választások. A liberálisok elhódították a Wick skótsági kerületet. O'Brien két hívét Írországból Redmond pártjával szemben megválasztották. Az eddigi eredmény a következő: Megválasztották 271 unionistát, 273 liberálist, 41 munkáspártit és 82 nacionalistát, amely számokhoz O'Brien 11 pártíve, akik független nacionalisták, hozzá van számítva.

TÁVIRATOK.

Finn választások.

Helsingfors, február 2. A tartománygyűlési választások ma megkezdődtek. A választóközönség nem igen vesz részt a küzdelemben. A választóknak alig egy harmadrésze jelent meg az urnánál.

A cseh tartománygyűlés munkaprogramja

Prága, február 2. A cseh tartománygyűlés német képviselői ma valamennyien teljes ülésre gyűltek össze. Dr. Eppinger az elnökség nevében jelentést tett a tartománygyűlés munkaképességének helyreállítására irányuló eddigi tárgyalásokról és ajánlotta az előterjesztett jelentés elfogadását, valamint a kiegészített elnökség által a január 29-iki ülésen a szövetség elé terjesztett javaslat elfogadását. Dr. Baernreither terjesztette elő jelentését azokról a tárgyalásokról, amelyeket az alkotmányhiány nagybirtok képviselői folytattak és megállapította, hogy a cseheknek azon követelését, amely a költségvetési provizóriumnak a munkaprogramba való feltételre felvételére irányul; nem azok a személyiségek értik félre, akik a legutóbbi napokban német részről vezették a tárgyalásokat. A vita folyamán a felszólalók kivétel nélkül az elnökség által tett javaslat elfogadása, a felállított követelések mellett való megengedhetetlen kitarítás és az eddigi taktika mellett foglaltak állást. Az elnökség jelentését egyhangulag elfogadták. Szintugy a hozzácsatolt javaslatot egyhangulag határozattá emelték.

UIDONSÁGOK.

Udvari táncestély.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 2.

Ma volt a budai királyi várpalota ragyogó termében a második udvari táncestély, amely az idei farsangot záró udvari mulatsága volt. A régi trónteremben ezuttal is a főúri társadalom igen sok előkelősége, a kormány tagjai s a polgári és katonai világ kitünőségei gyűltek össze és a szebbnél-szebb toalettek, a kincseket érő ékszerek és drágaságok kápráztató képet nyújtottak. Az udvar képviselőiben a táncestélyen József főherceg és Augustó főhercegné ismertek meg.

A mai táncestélyen résztvettek:

Gróf Apponyi Albert és neje, gróf Apponyi Sándorné, gróf Almásy és neje, özv. Almásy Györgyné grófné és leánya, báró Atzél Elemér és neje, gróf Batthyány Lajos és neje, özvegy Bethlen Andrásné grófné és leánya, gróf Bissingen Ernő, neje és leányuk, özvegy Bissingen Ottóné grófné, báró Bánhidya Antal, neje és leányuk, báró Bakasch-Beseney Ferencz és neje, Blaskovich Elemér és neje, Biró Lajos és leánya, Bor-nemisza Adám és leánya, gróf Eánffy Miklós, báró Rohus Zsigmond, Bolgár Ferencz, gróf Batthyány Béla, gróf Batthyány Tamás, báró Bakasch-Beseney György, Bárczy Elek, Bárczy Gyula, Bárczy István, gróf Bethlen Imre, Borbély György, Bercezy Jenő, Barcza György, Beniczky György, Berzeviczy Béla, Berzeviczy Gyula, Baresay Andor, Baresay Akos, Bihar Elemér, özvegy Csebrán Istvánné grófné, gróf Csekonics Sándor, gróf Csáky Béla, gróf Csáky István, ifj. gróf Csáky Odón, Csernyák Imre, gróf Degenfeld Kristóf és neje, özvegy Degenfeld Agostné grófné, gróf Dessewffy Miklós és neje, Dessewffy Ilona grófné, Dessewffy Mária grófné, gróf Draskovich György, gróf Draskovich Iván, Déry Zoltán, Dobay István, gróf Esterházy László, neje és leányuk, gróf Esterházy Sándor és neje, gróf Erdődy Imre, neje és leányuk, Erdély Sándor, gróf Erdődy Vilmos, gróf Esterházy Mór, gróf Esterházy Alajos, báró Fejérváry Géza testőrkapitány, báró Fiáth Pál, neje és leányuk, Fodor Kálmán, neje és leányuk, gróf Festetics Sándor, gróf Forgách Balázs, Fejér Elemér, Fejér Elek, Ferenczy Elek, báró Gerliczy Ferencz és leánya, özv. Genesy Béláné és leánya, báró Gyórfy Sándor, ifj. Goszthony Mihály, Glaesnik Pál, gróf Hadik János és neje, gróf Hadik-Barkóczy Ender és neje, gróf Hader György és neje, gróf Hunyady József és neje, gróf Hoyos Miksa és neje, gróf Hardegg János és neje, Horváth Kálmán, Hauer Rudolf, Hegedűs Andor, Jekelfalussy Lajos és neje, Jekelfalussy Zoltán, neje és leányuk, báró Jeszenszky Sándor, neje és leányuk, Justh József és neje, Josipovich Géza, gróf Karátsony Jenő és neje, gróf Karátsony Aladár és leánya, özvegy Károlyi Gyuláné grófné és leánya, özvegy Károlyi Istvánné grófné, gróf Károlyi Gyula és neje, gróf Keglevich Béla, neje és leányuk, Kiss Pál, neje és leányuk, Kubinyi György és neje, gróf Keglevich Pál, gróf Keglevich György, gróf Károlyi József, gróf Károlyi Mihály, gróf Kuum Sándor, Kratochwill Károly százados, Köller Lajos testőrhadnagy, Kiss Géza, Kiss Sándor, Kállmán Dezső, Kvassay László, Kazy Károly, ifjabb Kállay Zoltán, Kubinyi Mátton, Kosztolányi István, Kolosy István, Karátson Ferencz, Karátson István, gróf Lónyay Gábor, neje és leányuk, Lukács György és neje, Liptay Gyula, Latinovics Endre, Lukachich Béla és neje, Mattekovich Sándor és neje, herceg Metternich, Winneburg Kelemen és neje, gróf Majláth György, neje és leányuk, gróf Mikos Armin és neje, Molnár Viktor, Márfly Albin, gróf Majláth György, gróf Majláth Nán-

dor, Mezössy Béla, Majthényi László, Majthényi János, Martinovics András, Melezer István, Melezer Béla, Magyary Zoltán, Magyary Lajos, ifj. Molnár Viktor, özvegy Návay Lajosné és leánya, Nagy Sándor, neje és leánya, Nagy László, báró Nyáry László, herceg Odessalchi Géza, neje és leányuk, báró Orczy Andor és neje, D'Orsay Mária grófnő, gróf D'Orsay Adár, Orbán Károly, Ordódy István, Orosz Árpád, herceg Pálffy Miklós és neje, gróf Pallavicini Ede és neje, báró Piret Gyula és neje, Perzel Dezső és neje, Pálffy-Daun Vilmosné grófnő, özv. Pázmány Dénesné és leánya, Plósz Sándor, gróf Pallavicini György, gróf Pongrácz Rudolf, báró Pongrácz Albert, gróf Pallavicini Alfonz, Péchy Gyula, Péchy Elemér, Patay György, báró Révay Simon és neje, báró Révay Gyula, neje és leányuk, özv. Révay Simonné báróné, báró Radványi Albert, báró Radványi Géza, ifj. báró Révay Gyula, báró Rohonczy Imre, báró Rohonczy György, báró Rudnyánszky Sándor, báró Rudnyánszky Gyula, Rohonczy Lőrincz, Rohonczy Gedeon, Rakovszky Antal, Rakovszky Jenő, Rakovszky Iván, ifjabb Rakovszky István, Radics Elemér, özvegy Széchenyi Imréné és leányai, gróf Széchenyi Pál és neje, gróf Széchenyi Péter és neje, gróf Széchenyi Viktor és neje, gróf Széchenyi Géza és neje, gróf Széchenyi Páry Pál és neje, gróf Szapáry György és neje, gróf Semsey László és neje, gróf Széchenyi Andor Pál és neje, gróf Sztáray Sándor és neje, gróf Somssich Adolf és leánya, gróf Somssich Béla és neje, báró Solymossy Ödön és neje, báró Szentkereszthy Béla, neje és leányuk, Szegedy Géza, gróf Szapáry László, Szemere Miklós, gróf Széchenyi Tivadar, gróf Széchenyi Domokos, gróf Széchenyi István, gróf Somssich Géza, gróf Szigáry Antal, gróf Szapáry Lajos, Salamon Andor, Szent-Iványi Farkas, Szent-Iványi Egon, Sztankovicszky Imre, Száhlóder Béla, Steiger Gyula lovag, Szüllő Géza, Sassy-Dobray István, Szilágyi Dezső, gróf Teleki Tibor és neje, gróf Teleki Sándor és neje, gróf Tisza István, herceg Thurn-Taxis Miksa Egon, Tost Gyula, Tallián Béla, gróf Teleki Sándor, gróf Teleki Géza, Tóthvárady István, Thassy Jenő, gróf Uchritz-Amadé Emil, báró Uray Gyula, gróf Vay Tibor, neje és leányuk, báró Vécsy István, neje és leányuk, Vojnich Sándor, neje és leányuk, báró Vécsy Miklós, báró Vécsy László, Végess Árpád, Vermes Zoltán, Vékres Tibor, herceg Windischgrätz Lajos és neje, gróf Wenckheim István, neje és leányuk, gróf Wenckheim Dénes és neje, Wenckheim Frigyesné grófnő és leánya, gróf Wenckheim Ferenc és leánya, gróf Wenckheim Pál, gróf Wenckheim József, gróf Wenckheim Károly, gróf Woraciczky János, gróf Woraciczky Olivér, gróf Wolkenstein-Trostburg Oswald, báró Waldott Kelemen, ifj. Wlassics Gyula, Wetenstein János, Wetenstein Andor, gróf Zichy János és neje, gróf Zichy Jakab és neje, gróf Zichy Agost és leányai, ifj. gróf Zichy Géza és neje, gróf Zedwitz Utz és neje, gróf Zichy Hermann, gróf Zichy Aladár, gróf Zichy István, Zoltán Dénes; — a konzuli karból: Nash Cleveland Pál, az északamerikai Egyesült Államok főkonzula és neje, Paats Henrik argentinai alkonzul, Spas Konstantinovic bolgár főkonzul és leánya, Fontenay vikomt francia főkonzul és neje, Bano Jenő mexikói főkonzul és neje, Howard Esme William nagybritániai főkonzul és neje, Brockdorff-Rantzau Ulrik gróf nagykövetségi tanácsos, a német birodalmi főkonzulátus vezetője, gróf Bosdari olasz főkonzul és neje, Galazzo della Croce di Dojola olasz alkonzul, Nelidov Dimitriev M. orosz főkonzul és neje, Straelborn orosz alkonzul, Carlos René paraguayi főkonzul; — a zászlósarak közül: gróf Festetics Tasziló főudvarmester, gróf Széchenyi Gyula, királyi főlovász, mester, gróf Bánffy György királyi főajtóállómester, gróf Apponyi Sándor királyi főkamarmester és neje, gróf Pálffy István pozsonyi gróf és gróf Széchenyi Béla koronázó; — a kormány tagjai: gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, Hieronymi Károly, dr. Székely Ferenc, Hazai Samu miniszterek, gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter nejevel, Bezerédj Viktor és Molnár Viktor államtitkárok; gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke, gróf Széchenyi Sándor, a főrendiház alelnöke nejevel, Rakovszky István és Návay Lajos, a képviselőház alelnökei, Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke nejevel, Berzevics Albert, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke nejevel, Schreiber Viktor hadtestparancsnok, Fülöp Kálmán főpolgármester, Ziegler Alfréd lovag, Balás György és Canli Rudolf altábornagyok, Lázár Frigyes, Martiny Hugó és Ziegler Károly vezérőrnagyok, Papp Kálmán tábornok-hadbíró, dr. Kepes Gyula vezértörzsorvos, dr. Boda Dezső főkapitány.

Kilencz órára együtt volt az egész társaság s negyed tíz órakor bevonult a főhercegi pár. Elöl haladt *Nepalceck* Vilmos udvari szertartási igazgató, utána *Pálffy* Miklós herceg magyarországi udvarnagy, akit *József* főherceg és *Augusta* főhercegné követett, mögöttük pedig kíséretük: gróf *Szapáry* József főudvarmester, báró *Orczy* Szerafinné főudvarmesternő, *Roskoványi* Dezső szolgálattevő kamarás és *Majthényi* Anna udvarhölgy haladt.

Előtáncos gróf *Bánffy* Miklós volt, mint pályásurak *Odessalchi* Béla herceg, gróf *Keglevich* László, *Ivánka* László és gróf *Erdődy* Vilmos szerepeltek.

Az első csárdást keringő követte, majd az első négyest rendezték, utána ismét keringőt táncoltak. A füzértánc után negyed tizenkét órakor vacsora volt. A Habsburg-teremben állott a fenségek asztala, amelynél *Augusta* főhercegné és *József* főherceg ültek. A Visegrád-teremben két asztal állott, az egyiknél *Pálffy* Miklós herceg udvarnagy, a másiknál herceg *Pálffy* Miklósné presideált. Az előbbi asztalnál ültek a titkos tanácsosok nejei, valamint a főkonzulok nejeikkel. A többi vendég számára a szomszédos termekben állottak gazdagon tarított asztalok.

Vacsora után folytatták a táncot. Először csárdást jártak, azután a második négyes következett, majd keringő és végül gyorspolka. A táncokat a fiatalok mindvégig hangulatos jókedvvel járta, az idősebb férfivendégek számára pedig a kétkerem játékszobának volt berendezve.

A házigazda szerepét betöltő főhercegi pár az egész estén át nagy figyelemmel látta el nagy körültekintést igénylő tisztét. Éjfélután egy óráig tartott a rendkívül sikerült táncestély, amikor a főhercegi pár kíséretével palotájába hajtatott s a fényes társaság is szétoszlott.

— **Láncey Leó a miniszterelnöknél.** Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök ma délelőtt *Láncey* Leó főrendiházi tagnak, a Kereskedelmi Bank elnökének látogatását fogadta s vele hosszasan tanácskozott.

— **Gyertyaszentelő.** Gyertyaszentelő Boldogasszony napját a hagyományos módon ünnepelték meg ma a főváros katolikus templomaiban. Reggel mindenütt gyertyaszentelés szertartása volt és utána ünnepi miséket tartottak, amelyeken nagyszámú közönség vett részt.

— **Minisztériumok hivatalos órái.** Székely Ferenc igazságügyminiszter, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszter hivatalos óráit úgy osztotta be, hogy délelőtt 10—12-ig az igazságügyminisztériumnak, 12—2-ig pedig a vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak ügyeit fogja intézni.

— **Björnson nagybeteg.** Tegnap már hírt adtunk arról, hogy az őz norvég író súlyosan megbetegedett és hogy hozzátartozói a legrosszabbtól tartanak. Ma egy párisi táviratunk azt jelenti, hogy *Björnson* állapota reménytelen s a katasztrófa bekövetkezése csak napok kérdése.

— **Lujza hercegnő gondnokság alatt.** Lujza hercegnő örökösödési ügye kapcsolatban a hitelezők követeléseivel csak mindegyre foglalkoztatja a brüsszeli törvényszéket. A legújabb fázisa ennek az ügynek, hogy a hercegnő gondnokság alá akarják helyezni. Eddigélő ugyan még nem lérték a hercegnőnek gondnokság alá való helyezését, noha ezt nemcsak a belga udvar, de maguk a hercegnő jogtanácsosai is szükségesnek tartanak, mert ez volna az egyetlen mód, hogy a hercegnőnek biztosítsák a még várható egymillió franknyi örökséget. *Albert* király maga kérte volna a gondnokságot, azonban nem illetékes rá, mert *Lujza* hercegnő házassága révén megszűnt a belga állam és a belga udvar tagja lenni. A gondnokság alá való helyezést azonban mégis csak megsüggetik, mert biztos hírek szerint *Lujza* hercegnő újból tárgyal egy milliós kölcsön felvételéről. Ha gondnokság alá helyezik a hercegnőt, fényesen megélhetne, mert évenként hatvan ezer frank járadéka volna.

— **Báró Eötvös József emlékezete.** A tanúrok fanitók ma délután ünnepelték meg a Magyar Tudományos Akadémiának Láró Eötvös József halálának évfordulóját. Az emlékünnepe a Hímnusz éneklésével kezdődött, amelyet a Pedagógium ifjúsági énekklara adott elő. Utána *Rákos* István másodelnök tartotta megnyitó beszédét. Az elnöki megnyitó után *Streltzer* Lajos olvasta fel *Ember* János királyi tanfelügyelőnek ünnepi beszédét, aki váratlanul közbejött akadályok miatt az ülésen nem jelenhetett meg. A szép emlékbeszéd báró Eötvös József demokráciáival foglalkozik. A nagy tetszéssel fogadott emlékbeszéd után a Pedagógium daloskörté énekelt, majd *Dévény* Lajos szavalt, mire az elnök a szép ünnepséget lekezeslette.

— **Az egyház köréből.** A király gróf *Apponyi* Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére *Czinger* Lajos mosoni esperesplébánosnak a Szent Györgyről nevezett szobránczi címzetes prépostságot, *Mohl* Adolf tatabányai esperesplébánosnak pedig a Szent Péter és Pál apostolokról nevezett tatabányai címzetes apátságot adományozta.

— **Vizsgálat az Agraria ügyében.** Megírtuk annak idején, hogy az Agraria erőtakarmány részvénytársaság igazgatósága ellen a részvényesek följelentése alapján vizsgálatot indítottak s a részvénytársaság könyveit büntügyi zárlat alá helyezték. A részvényesek, miután az egész alaptörvényes csodálatos módon elvesztett, elvesztették a pénzüket, amely az igazgatók kezén tünt el. A vizsgálat során most kiderült, hogy a *Bruck*-család tagjai, akik mind másféleképp magyarosították a nevüket, valamennyien résztvettek a részvény-manipulációkban. Csak *Bruck* Arnold, a ráczalmási takarékpénztár igazgatója nem vádolható, mert ő csak *Nagy* Ödönért vállalt vagyoni szavatosságot s rá nézve el is utasították a büntügyi zárlatot. *Szentkirályi* Béla rendőrfogalmazó ma az összes iratokat visszaküldte a törvényszékre s ott folytatják az eljárást.

— **Katolikus tanárok közgyűlése.** A Katolikus Középiskolai Tanáregyesület ma folytatta tegnap megkezdett közgyűlését dr. *Jurkovic* Emil elnöklésével és a tagok élénk részvétele mellett a Szent István-Társulat dísztermében. A mai ülés első előadója *Bagossy* Bertalan volt, aki a történelmi tanítás módszeréről értekezett. Az előadást a jelen voltak nagy érdeklődéssel hallgatták végig és az előadót nagy tapsban részesítették. Utána *Péchy* Aladár „A természettudományi és matematikai oktatás, mint egységes feladat” címen tartotta meg előadását. Az érdekes fejtegetések után dr. *Bartha* József titkár terjesztette elő a titkári jelentést. Részletezte az egyesület múlt évi működését. Az egyesület legfontosabb szakosztálya, a pedagógiai szakosztály, megalakult és munkába vette az erkölcsi nevelés szabályzatának kidolgozását és a pedagógiai írók társaság elkötelezését. Ez utóbbi felüleli a legnevezetesebb, nemcsak katolikus pedagógusok műveinek kiadását. Másik gondja az egyesületnek az ifjúsági irodalom fejlesztése. *Izsóf* Alajos és dr. *Prónay* Antal vezetésével egy bizottság már érintkezésbe is lépett a Szent István-Társulattal ifjúsági iratok kiadására iránt. A filológiai szakosztály alakulása folyamatban van. A szakosztály négy alsóbb csoportból fog állni, amelyek a következők: 1. Magyar nyelv és irodalom; 2. klasszika-filológia; 3. a német nyelv és irodalom; 4. a francia nyelv és irodalom. Az első kettő ezek közül már meg is alakult. Az igazgató-tanács a tagok anyagi előnyeire tekintettel, napirendre tűzte a nem állami tanárok vasuti kedvezményének kérdését is. Örömmel jelenti a titkár, hogy az egyesület tagjainak száma szaporodott és ma már körülbelül ezerre rug. Végül megemlékezett az egyesület halottjairól, *Hanusz* Istvánról, *Révay* Sándorról és *Fehér* Ipolyról. A pénztáros jelentésének elfogadása után az elnök néhány köszönő szóval a közgyűlést bezárta.

— **Irridentista tüntetés egy álarcozhálon.** Ma éjjel a Politeana Rosetti-ben az olasz iskola-egyesület javára rendezett álarcozhál volt, amelyen *Acton* olasz főkonzul és dr. *Walerics* triestri polgármester is résztvett. Egy bersaglieri ruhában az olasz trikolorral díszített álarcoz, valamint hasonló álarcozok megjelenése a teremben tüntető helyeslést keltett. A hatóság képviselője a mellé rendelt rendőrhivatalnok útján felszólította ezen álarcozt, hogy tegye le az olasz trikolort. Amidőn a rendőr ezt a rendelkezést végrehajtotta, néhány fiatal ember tetteleg bántalmazta, a színház bejárájában pedig oly szorongatott helyzetben volt, hogy kardjával volt kénytelen utat vágni magának. A mulatság egyik látogatóját, ki rá akart rohanni a rendőrré, hogy kardját elvegye, letartóztatták. Minthogy egyidejűleg a bejárában levő tömeg a tüntetésben részt akart venni, a hatóság képviselője a bálbizottságnál interveniált, kijelentve, hogy ha nem sikerül a rendet helyreállítani, úgy kénytelen a mulatságot beszüntetni. A bizottság erre helyreállította a rendet.

— **Ujabb bányászerecséltenségek Amerikában.** Az Illionis-államban levő *Bartonville*-ből jelentik, hogy az ottani bányák lángban állanak. A bányákban valószínűleg munkások is vannak. — A drakesporoi (Kentucky) szénbányában borzasztó robbanás történt. Eddig husz halottal húztak elő a romok alól. *Negyven ember még a tárnákban van zárva.* — Az amerikai bányakatasztrófákról újabban a következő jelentéseket vesszük: A primeri felrobbanás bányából eddig 42 holttestet hoztak föl és 37 bányász még a mélységben van. Egyetlen egy bányász menekült meg, az olasz *Lionardino*, aki azt beszéli, hogy odalent garmadában fekszenek a holttestek és igen sok bányász a felismerhetetlenségig összecégett. A katasztrófa áldozatai legnagyobb részben magyarok, tótok és olaszok. *Bartonville*-ből érkezett jelentések szerint az égő bányában volt összes munkásokat sikerült megmenteni.

— **Házasság.** Diszes menyegző színhelye volt tegnap a nagyváradi gör.-kath. püspöki rezidencia kapujánál. *Szelecsán* Szever nyug. honvédőhadnagy esküdt öreks házasságot özevgy *Teusan* Jakabné, szül. *Radu* Teodorának, *Radu* Demeter püspök nővérének. Az esküési szertartást dr. *Hosszu* Vazul lugosi püspök vezette fényes segédlettel.

Baumgarten Henriknek, a Danubius hajó- és gépgyár vezérigazgatójának *Anica* leánya ma tartotta esküjét a Dohány-utcai izr. templomban dr. *Bálint* József budapesti ügyvédrel. A diszes közönség sorában ott voltak: báró *Hatvány*-*Deutch* Sándor főrendiházi tag, *Ullmann* Adolf, a Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatója, *Tolnay* Lajos miniszteri tanácsos, dr. *Beck* Marcell és *Freudenberg* Rafael igazgatók, *Welsz* Manfréd, *Mezei* Mór és még sokan.

Flohr Sáriát *Hidvégen* eljegyezte *Riesner* Izidor Berzékről.

Révész Zsigmond eljegyezte *Reiner* Margitot Budapesten.

— **Nászajándékok,** jeggyűrűk legelőnyösebben *Polgár* Kálmán műtörás ékszertelepén, Budapest, VII., Erzsébet-körút 29., I. em. szerezték be. Nagy képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— **Rocheport** — nyolczvanéves. Rocheport, a híres francia politikus és publicista, szombaton volt 80 esztendő. Rocheport, teljes néven Henry de Rocheport márk, 1851-ben a közigazgatási tén kezdte meg pályáját és első hírlapírói sikereit, mint a „Figaro” és a „Soleil” munkatársa aratta. 1868-ban alapította saját lapját, a „Lanterne”-t, amelyben heves kirohanásokat intézett a süllyedő császárság ellen. III. Napoleon bukása után részt vett a communo felkelésében s 1873-ban Uj-Kaledóniába deportálták, ahonnan csak hét évvel később jöheteit vissza. Ekkor „Intransigeant” című új lapot alapított, amelynek egészen 1907-ig szerkesztője volt. 1889-ben belekeveredett Boulanger tábornok összeesküvésébe és emiatt Londonba kellett menekülnie, ahonnan 1895-ben tért vissza. Két év óta a „Figaro”-ba és a naczionalista „Patrie”-be dolgozik, mert saját lapja, az „Intransigeant”, megszűnt.

— **A párisi árvíz.** A legújabb jelentések szerint reggel 7 óráig a Szajna összesen 1 méter és 45 centiméterrel apadt. A város elöntött utcái és terei lassanként megszáradnak. — A „Nord. Allg. Ztg.” jelentése szerint Vilmos császár Radolin herceg francia nagykövét utján részvétét fejezte ki a francia köztársaságnak. Az inség enyhítésére indult akciónak a császár 20.000 márkát küldött.

— **Gyilkos feleség.** Makón, mint lapunknak írják, borzalmas módon gyilkolta meg férjét Koczás Istvánné. A földműves családjával állandó civakodásban élt. Az asszony ezért két gyermekével együtt otthagya férjét. Tegnap estefelé az asszony férje lakására ment, hogy onnan gyermekei ruháját elhozza. Férje ráesett és összeverte az asszonyt. Az asszony elkeseredésében a lakásban maradt és megvárta, míg férje elalszik, majd hátával férjét össze-vissza vagdalta. Reggel találták meg holtan. A gyilkos asszonyt elfogták.

— **Megtámadott rendőr.** Schwarcz Áron 32 éves piaci árus, akinek a Károly-köruton van a bódéja, tegnap egy gyermeket, aki a bódéja körül futkosott, elfogta és ütni-verní kezdte. A brutalitást látta egy rendőr és közbelépett. Erre Schwarcz Áron a rendőrnek rontott és őt is ütlegelte. Nagy nehezen lefogták a dühöngőt, bevitték a főkapitányságra, ahol hatóság elleni erőszak címén letartóztatták.

— **Tűz egy németországi bányában.** Boroszlótól nem messzire, az „Isten áldása” nevű szénbánya Hildebrand tőrnájában eddig ki nem derített okból tűz támadt. A bányában dolgozó nagyszámu munkásságot idejekorán sikerült felszínre szállítani. Az oltási és elszigetelési munkálatokat rögtön megkezdték és egész nap szakadatlanul és erélyesen folytatták.

— **A velencei bűnpör.** Tarnovska grófné, Komarovsky gróf gyilkosa — mint Velenczéből írják — a börtönben néhány nap óta beteg. Neuraszténiában és álmatlanságban szenved. A törvényszéki orvosok megvizsgálták és nem tartják betegségét olyan súlyosnak, hogy el kellene halasztani a végtárgyalást.

— **A szolgabíróstól az árokszélig.** Kálmán Imre, akét miután Kecskeméten kitüntetéssel végezte a jogakadémiát, Torontálmegeye szolgabírájává választottak, később olyan rabja lett az alkoholnak, hogy teljesen elzúllott. Az utóbbi időben már koldulásból tengődött, városról-városra kóborolva. A nyár folyamán Szabadkáról tolon-czolták haza Kecskemétre, ahol arra kérte a rendőrséget, hogy adjanak neki engedélyt péksütemények árusítására. Már szinte elfelejtették Kecskeméten, mikor tegnap egy szűkszávu távirat érkezett Oesáról a rendőrségre, a rövid jelentéssel: „Kálmán Imre, süteményárust az országon holtan találták.” Az ócsai utszélen fejezte be viharos életét, akéhez ifjúságában annyi szép reményt fűztek.

— **Leesett a Mareoni-póznáról.** Három évvel ezelőtt a magyar királyi posta- és táviratigazgatóság és a fiúmei tengerészeti hatóság megbízásából kísérletek folytak Fiume és az Előre gőzös között a Mareoni-féle drótnélküli táviróval. A kísérletek céljaira Cantridán, a fiúmei határnál egy husz méter magas póznát állítottak fel, amely a kísérletek megszüntetése után is ott marad. Tegnap egy Kotur János nevű fiúmei napszámos unalmában fölmászott a póznára. Mire fölért a pózna tetejére, a drótkötél annyira foltétt mindkét kezét, hogy kinjában eleresztette a póznát s lezuhant. Kotur egy sziklára esett, amelyen teljesen összezúzta magát. Véres hulláját a fiúmei hullaházba szállították.

— **Megszökött a tanítók fizetésével.** Kecskemétről jelentik nekünk, hogy Fodor Sándor 56 éves, családos iskolázolga az I. kerületi iskolai tanítóknak februári fizetését, 3500 koronát a városi pénztárnál felvette és megszökött.

— **Telefon felszólalások.** A kereskedelemügyi miniszter a budapesti telefon-előfizetők érdekében a telefon központban külön „Felszólamlási osztály”-t szervezett, amelynek célja és rendeltetése a telefonpanaszokat, akár a kezelés, akár a műszaki berendezés ellen szóljanak, bármely állomásról közvetlenül telefonon fogadni és azonnali vizsgálat alapján gyorsan orvosolni. A felszólamlási osztály, mely már teljes készütséggel működik, kitűzött célját teljes mértékben csak úgy érheti el, ha az előfizetők panaszait haladéktalanul és a tényállás tüzetes ismertetése mellett mondják be; mert későn, vagy általánosságban előadott panaszok, kivált a kezelésre vonatkozólag pedig az időközben fokozódó hibák elhárítása nehezebbé válik. A közönségnek tehát saját érdeke, hogy a telefon-felszólamlási osztályt adandó esetben azonnal vegye igénybe és kérelmét kizáró tüzetességgel mondja be a panaszt vagy a hibát.

— **Nyilatkozat.** Felkértek a következő sorok közlésére: A Pesti Hirlap mai számában egy magától Fehér Györgynek nevező egyén orvltámadást intéz a Házépítő és Telepítő Bank R-T és a Házépítő Lapja ellen. Megállapítottuk, hogy e mögött a név mögött tulajdonképen egy Pekete Gábor nevű állítólagos fogorvos rejti, aki bennünket már ismételtelen meg akart zsarolni. Miután nem állottunk kötelnek, beváltotta fenyegetődzését és mi — bármennyire is kerüljük az ilyen notórius alakokkal az érintkezést — kénytelenek vagyunk rágalmai miatt ellene a sajtóper megindítani. A Házépítő Lapja szerkesztésége.

— **A varró nő tragédiája.** A rendőrség a napokban névtelen levelet kapott, amelyben értesítették, hogy a Lónyay-utca 26. számú ház első emeletén lakó varróleány megfojtotta újszülött gyermekét. A névtelen levél folytán megindított rendőri nyomozás Madár Jolán 21 éves varró nőhöz vezetett. A leány, amikor kihallgatták, felháborodva utasította vissza a vádat s hajlandó volt magát orvosi vizsgálat alá vetni. A rendőr-orvos megvizsgálta a leányt s megállapította, hogy Madár Jolán a közeli multban csakugyan tulesett az anyaságon. Erre Madár Jolán töredelmesen beismerte a bűnét. Kedvese volt. A viszony következtében másállapotha jutott, de titkolta állapotát. Állandóan nagykendőbe burkolta magát, erősen befuzvo járt, úgy, hogy édesanyja se vette észre a változást. Mintegy hét előtt erős fájdalmak lepték meg. Édesanyja a konyhában foglalatokodott. Ő ágyba feküdt s csakhamar megszületett a gyermek. A leány, amikor a sirást hallotta, a paplan alatt rátette a lábát és megfojtotta. Anyja előtt nem titkolhatta a dolgot. Az öreg asszony amikor meghallotta, hogy mi történt, rémületében ájultan esett össze. Madár Jolán pár nappal később a csecsemőholttestet papírba burkolta és propellerről a Dunába dobta. A rendőrség Madár Jolánt letartóztatta.

— **A kleptomaniakusok.** A rendőrségen jól ismerik a bűnös asszonyoknak azt a fajtáját, akik bejárják a boltokat és vásárlás ürügye alatt az elbük rakott drága, finom árukból besülyesztenek az erre a célra készített zsebeikbe több értékes dolgot. A kereskedők az ilyen tolvajnöket nem egyszer futni hagyják, mert az „uriaszony” rimánkodik s azzal védekezik, hogy ő betegségből teszi ezt. Ilyen négy tolvajnö jutott most a rendőrség kezére. Tegnap az egyik tolvajnö Polónyi Miksa Király-utca 83. számú üzletében felismerték és átadták a rendőrségnek. Ez Viczinai Ignácné, született Farkas Magdolna 35 éves ismert bolti tolvajnö. Vele együtt elfogták társait is. Ezek: Teresz Mártonné, született Bereczki Berta, Resnikov Ferencné, született Bernstein Debora és Kardos Arminné, született Wittenberg Berta. Viczinainét a rendőrség letartóztatta, társai ellen pedig megindították a vizsgálatot.

— **Vasuti szerencsétlenség a bécsi pályaudvaron.** A Heiligenstadt-Westbahnhof között közlekedő 6016. sz. személyvonat ma a bécsi nyugati pályaudvar nagy csarnokába tulgyorsan robotott be és miután nem tudott kellő időben megállni, nekiütözött az ütköző baknak. Egy utas, az osztrák államvasut hivatalnoká könnyen megsebesült.

— **Gyilkos villamos szerelő.** Halvachs Ferencz 18 éves villanszerelő ma este Kinizsi-utca 5. szám alatt levő lakásán szíven lötte magát és nyomban meghalt. Tettének oka ismeretlen. Holttestét a bonczitani intézetbe szállították.

— **Fővárosi Orfeum.** Fregoli óta nagy hírnevű átváltozó-művész nem járt Budapesten. Minthogy ennek már tíz éve, az abszolút újdonság erejével hatott és a közönséget a legnagyobb bámulatba ejtette Bernardi első fellépése, aki a legnagyobb nyíltsággal, átlátszó díszletek mellett avatja be a nézőt ördögös művészetének minden egyes fázisába. Amit csinál, minden a legtermészetesebb, meg is érti azonnal mindenki, de utánna játszanai senki sem volna képes. Megdöbbenő gyorsasággal és sokoldalúsággal éjt a legnagyobb elragadtatásba közönségét Bernardi mester és képes arra, hogy több mint egy órán át annyira lefoglalja a közönség minden figyelmét, hogy az aránylag hosszú idő néhány percnek tűnik csupán fel. Bernardi hatalmas vonzóereje teljesen biztos. Olyan színház-, vagy variété-látogató nincs Budapesten, aki őt meg ne nézné. A februári új műsor kitünő számai között van egy érdekes cabaret-vendég is: László Rózi. Az igazgatóságnak a vállalkozása kissé kockázatos volt, mert a művésznő eddigi helyi hírnevét nagyon borsos tartalmu dolgok előadásával szerezte meg. Ámde tegnapelőtti fellépéssel megmutatta, hogy tisztára irodalmi színvonalu dalokkal is sikert tud aratni, valamint arról is meggyőzte a közönséget, hogy tehetsége erősen hajlik a parodizálás felé is. A zsufolt ház sűrű tapsokkal honorálta László Rózi művészi előadását. Az előadások pont 8 órakor kezdődnek. Jegyelővételel 10—1 és 2—6 óráig a nappali pénztárnál.

— **Halálozás.** Lukács Lajos ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag, Aradon meghalt.

Inicz István, kecskeméti ezimzetes rendőrkapitány 56 éves korában Kecskeméten meghalt.

Dr. Barna Antal pásztoi orvos meghalt 70 éves korában.

Szeifert János máv. főkalauz január 31-én 55 éves korában meghalt Szabadkán.

Todorosztu Pál január 31-én 73 éves korában meghalt Budapesten.

Id. Szentmiklóssy János 69 éves korában január 31-én elhunyt Nagyszalontán.

Özvegy apatini Fernbach Bálintné, szü. Wil Anna urnő január 31-én 74 éves korában Zomborban elhunyt. Az elhunyt urinőben Fernbach József országgyűlési képviselő és Fernbach Károly volt főispán édesanyjukat gyászolják.

Martins d'Antas vatikáni protugai követ 91 éves korában Rómában meghalt.

x Bob hashajtó a legkellemebb, 10 fillér.

x Fodor-féle vivóterem a Koronaherzeg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vivóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vivásra.

x Szép a bajusz Hajdusági pedróvel.

Gyors segítséget minden betegnek,

kit eszos, köszvényes, rheumatikus fájdalmak gyötörnek csak a sok ezer esetben kipróbált

MENFOR

hoz, melynek óriási hatóereje orvosi körökben is feltűnést okozott. Ez egy zsirtalan, száraz kenőcs, melylyel nem kell sokat bajlódni; az ember egyszerűen bedörzsöli a fájdalmas testrészt, a beteg izmokat, inakat és a fájdalom meglepően gyorsan megszűnik

Egy nagy tubus 2 korona,
kis tubus . . . 1 korona.

3 nagy tubus rendelésnél frankó szállítás.
Rendelendő 28384

GLÜCK REZSŐ gyógyszerárában

Budapest, Rákóczi-tér 2. sz.

Salgótarjáni, petrozsényi és porosz szenet és légszeszgyári pirszenet szobafűtési célokra, pirszénygyári pirszenet központi fűtésre szállit:



SALAMON JAKAB és Társai

Budapest, V., Erzsébet-tér 5.

TELEFON:

73—96, 73—97, 73—98.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) Szonátaestély. Gerardy Jean és Gönczi Mór előjártak ma a Royalban Griegnek (A-moll), Beethovennek (A-dur) és Rubinsteinnek (d-dur) egy-egy zongora-esellő szonátóját. Gerardy kétségkívül egyik legnagyobb eszillista, akit valaha hallottunk, de egyik legnagyobb művész is. Hatalmas technikai tudását, ugraszólván teljesen el-tokerja, csak széles, meleg, csudálatosan színes tónusa hangzott ki folyton. Fölfogásában nemes, végtelenül finom, az egyéniségéhez szinte simul a szonáta intim karaktere. Gönczi Mórról már akkor tudtuk, hogy mély érzésű, mikor Isaye-val együtt rendezte szonátaestélyeit. Kvalitásai ma még jobban érvényesültek, mint akkor, Gerardyban szinte neki teremődött partnere akadt. A já-tóink teljesen összeforrott, eggyé lett és harmóniájában ideális szonáta-stilust teremtett meg. A közönség egész estén át tapsolt.

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön „Hunyadi László“ kerül színre a következő szerep-osztással: Szilágyi Erzsébet — Sebeők Sára, Gara Mária — Szóyer I., Hunyadi Mátyás — Payer M., Hunyadi László — dr. Székelyhid, László király — Kertész Vilmos, Cillei — Erdős, Gara — Váradny S., Rozgonyi — Kárpát. Vezénylő karmester Beckó Henrik, rendező Alszechy Kálmán főren-dező. (Évi bérlet 25.) Pénteken Puccini „Tosca“-ját adják V. Krammer, Várady Margit, Antkes, Takács, Hegedüs, Kornai, Kertész Ö., Ney B. és Kárpát közreműködésével. (Évi bérlet 26.)

(*) Az új Kisfaludy-sták. Ma délután tartotta tagválasztó közgyűlést a Kisfaludy-Társaság Beóthy Zsolt elnöklésével. A közgyűlésen 36 tag jelent meg. A számadások és a jövő évi költségvetés megállapítása után a közgyűlés áttért a választá-sokra. Két tagsági hely volt üresedésben: egy költői és egy írói. A költői helyre ajánlották Szávay Gyulát, Molnár Ferenczet és Zempléni Árpádot, az írói helyre Angyal Dávidot és Sebestyén Károlyt. Az első szavazásnál Szávay Gyula 16, Zempléni Árpád 11 és Molnár Ferencz 8 szavazatot kapott. Abszolút többséget egyik sem nyert, újabb szavazás vált szükségessé. Az újabb szavazásnál Szávay Gyulára, aki a legtöbb szavazatot kapta, igennel és nemmel szavaztak. Igennel szavazott 21, nemmel 13, üres volt két szavazólap. Szávay szerint elnyerte az abszolút többséget és így a költői helyet vele töltötték be. Az írói helyre mindjárt az első szavazá-nál többséget kapott Angyal Dávid (22), Sebestyén Károly 12 szavazattal kisebbségben maradt. A köz-gyűlés ezután megalakította a Shakespeare-bizotti-ságot, amelynek tagjai Berzeviczy Albert elnökle-te alatt a régiek maradtak, továbbá a könyvkiadó-bizottságot, amelynek tagjai nagyrészt szintén a régiekből kerültek ki. A február 6-iki ünnepi köz-gyűlés programját a következőképp állapították meg: 1. Elnöki megnyitó, tartja Beóthy Zsolt elnök. 2. Titkári jelentés Vargha Gyulától. 3. Költemény, írta és felolvassa Hegedüs István. 4. A magyar költészet eredete (értekezés), írta és felolvassa Négyessy László. 5. Költemények Szabolcska Mi-hálytól. 6. Novella Mikszáth Kálmántól. 7. Elnöki zárzó.

(*) Az Erzsébetvárosi Kaszinó estélye. Kitünően sikerült estélyt rendezett ma este az Erzsé-betvárosi Kaszinó, amelyet hangverseny vezetett be. A koncerten közreműködött Hajduné Ilona asszony, aki néhány dalt és operáriát énekelt el nagy sikerrel. Majd Kemény tanár vonónégyes társasága játszotta el Volkmann g-dur vonóné-gyest és Beethoven „Harfenquartett“-jét. Végül Szerémi Zoltán, a Vigszínház tagja mon-dott el ötletesen egy kedves monológot. A hang-verseny után vacsora és tánc volt.

(*) A „Kis cukros“ bemutatója. A Vigszín-házban holnap, csütörtökön kerül bemutatóra a „Kis cukros“ (La petite Chocolatière), Gavault Paulnak, a „Csodagyermek“ szerzőjének új vig-játéka. Ezzel a darabbal kezdte meg a szezőnt Tarride, a párisi Renaissance igazgatója és oly nagy sikert ért el vele, hogy azóta nem is kellett más darabot adnia. Tarride megnyerte színháza számára Regnier Marthe-ot, akihez fogható sze-mélyesítje a Lapistolle Benjamine-féle szere-tetreméltó párisi polgárlányoknak a világhírű Reichenberg óta nem volt. Nálunk Varsányi Irén fogja a parádés szerepét kreálni, partnere pedig Hegedüs Gyula lesz.

(*) Márk Lajos utazása. Márk Lajos festőmü-vész, mint már jelentettük, egy évi tartózkodásra Amerikába utazik, Márk e hó 5-én indul Budapest-ről. Harmincz képét, melyekkel egy ottani kiállítá-son részt fog venni, már az elmúlt héten utnak indította. Barátai és tisztelői holnap, e hó 3-án este tiszteletére bucsulakomát rendeznek.

(*) Művészházasságok. Rózsa Lili a debreceni színház primadonnáját feleségül vette ifjabb Or-módy Vilmos, a Magyar Általános Biztosító Társaság tisztviselője. — Batizfalvy Elzát, a soproni színház kedvelt operett-énekesnőjét, elje-gyezte Lázár Lóránt nagyváradi bankhivatalnok. Mindkét művész nő kedves ismerőse a fővárosi közönségnek a Magyar Színházban aratott sikereik idejéből.



Kapható mindenütt 60 f., 1 K 10 f. és 2 K 20 f.-ér

FŐVÁROS.

(*) A polgármester a miniszterelnöknél. Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma dél-előtt fogadta dr. Bárczy István polgármester látogatását. A polgármester egy óra hosszat volt a mi-niszterelnöknél.

(*) Interpelláció. A főváros törvényhatósági bizottságának holnapi közgyűlésén dr. Havas Rezső az élelmiszerek drágasága és a fővárosi állatvásár-pénztár ügyében interpellációt fog intézni a pol-gármesterhez.

(*) A főváros kislakásai. A központi város-házban ma kezdődtek az előjegyzések a hatósági kis-lakásokra. Az előjegyzések ideje délelőtt tíz órakor kezdődött, de a városháza első udvara már reggel hat órakor benépesedett. Tíz órakor már háromezer ember tolongott a lakásjegyző hivatalhoz vezető folyosókon és lépcsőkön. Ez az embertömeg délig megkészszerződött és a kivезényelt rendőrök alig tudták a fegyelméletlen lakáskeresők között a ren-det fenntartani. Oly nagy volt a túlekedés, hogy a mentőknek is dolguk akadt. Az előjegyzések az V. kerületi Berzenczei-utca, a VIII. kerületi Köz-temető-uti, a VIII. kerületi Alföldi-utca, a X. kerületi Hungária-uti és a IX. kerületi Üllői-uti városi bérházakban lévő lakásokra történtek. A kétszáz koronás földszintes kis lakásokra már le-zárták az előjegyzéseket. A többi lakásokra, ame-lyek bére 260 K-nál nagyobb, már eddig tuljogyzás van. Összesen 850 kiadó lakásra 1200 előjegyzés van.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Ujságkladó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Kanyaró után

A legkomolyabb betegségeknek biztosan elejét veszi a SCOTT-féle EMULSIÓ. Az egészség gyors visszaszerzése meglepi mindazo-kat, akik először tesznek kísérletet.

SCOTT-féle EMULSIÓ-val.

A SCOTT-féle Emulsió csakis annak köszönheti nagy hírnevét, hogy összes alkatrészeiben fenntartja legnagyobb fokú tisztaságát.

Nagyon megfelelő az elkényez-tetett inynek és a meggyengült emésztésnek.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér. Kapható minden gyógyszertárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véd-jegyét — a halászt — kérjük figye-mbe venni.

Mulatságok.

A Budapesti Katolikus Kör agilis rendező-bizottsága, amelynek élén dr. Beesky Arzán, dr. Zsembery István és dr. Hindy Zoltán állnak, min-den igyekezetét arra fordítja, hogy nemesek a kör tagjainak, hanem azok vendégeinek is a farsang tartama alatt lehetőleg sok, s ami fő, elsőrangú élvezetet nyújtson. A házbálok hosszú sora után, melyre a nagy és példátlan sikerrel végbement nagy katolikus-bál következett, a bizottság ma este hat órakor fehér kabarét rendezett, mely a belé helye-zett várakozásokat mindenben felülmulatta. A műsor, mely egy hosszú sor izléses és humoros előadások-ból állott, a mintegy 600 főnyi hallgatóság vilha-rós tetszését nyerte. A konferenciér szerepét nagy ügyességgel Hoppe Rezső töltötte be. Elsőnek Körner Miczike több kabaré számot adott elő. Utána Mauretzy Karola hasonló zsánerben aratott sikert. Telkes Erzsike néhány esinos kuplét dal-tolt, mire Ungváry Erzsike és Róka Jani egy itrólj kettős előadásával mulattatták a közön-séget. Róka azonkívül mint kitünő nő-imitátor mutatkozott meg be. Kiemelendők még a szereplők közül Hamerle Rezső ki kabaré-dalokat énekelt és Németh Nándor, ki mint jellemkomikus nevettegte meg a közönséget. Azonkívül Baeck Béla, Horváth Kálmán, Pálházy József, Pék Béla, Uher Károly, Röhrer Ferencz arattak előadásaikkal sikert. Az előadást kedélyes vacsora követte, amely után a jókedvű ifjuság reg-gelig táncolt.

Szent Antal-táncestély. A kültelki mulatsá-gokat jellemző vidám hangulatban volt ma éjjel az a nagyszabású táncmulatság, melyet Pádai Antálról nevezett Zuglói Kápolnaegyesület ren-dezett a zuglói elemi iskola tornatermében Antal-temploma javára. A fényes díszítéssel bálteremmé varázsolt helyiség szorongásig megtelt előkelő közönséggel. A négyest 120 pár táncolta. A mulatság igen jelentékeny összeget jövedelmezett a nemes ezélra.

A Magyar Gazdasszonyok álarozos bálja ma este zajlott le a Vigadó termeiben. A tombolajáték azon-nal kezdetét vette. Az élet eleven és hangulatos volt. Az estélyen mintegy 200 álarozos hölgy jelent meg festői kosztümben. A tombolajátékon nyert pezsgők pufogva nyitak meg s ennek kíséretében csengő neveltség és vigás fakadt. Reggelig folyton emelkedőben volt a hangulat.

A szerbek alkotta Sloga Dalegyelet ma este a Lloyd-termeiben fényesen sikerült táncestélyt ren-dezett, amelyben a szerb leányok és aszonyok valóságos szépségkiállítás volt.

Országos gyógyszerési estély. Holnap este tartják meg a Royal-szálló összes termeiben az Országos gyógyszerési estét, mely iránt a legszéle-sebb körökben nagy érdeklődés nyilvánult meg. Már hetek óta érkeznek a vigalmi bizottsághoz le-velek, amelyekben tömegesen jelentik be megjele-nésüket nemesek a főváros, hanem a vidék legelő-kelőbbjei. Az estély rendezésében részt vesz Ma-gyarország gyógyszerészeinek színe-java és örömmel látjuk felújulni a régi híres patikus-bálokat. Hisz-szük, hogy a gyógyszerész-estély, mint rendszeren, ugy most is a farsang legelőkelőbb és legsikerül-tebb mulatságai közé fog tartozni és kedves emléke lesz azoknak, kik azon részt vesznek.

Dr. HÖNIG IZSÓ

VILLANYGYÓGYÍTÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó-yítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24., I. em. Lift

Telefon 102-39.

Gyógytényezők:

Finsen-féle lylámpa fürdők

szívba] és veredényel-meszesedés ellen.

Elektromágnesesgyógyítás

Röntgen sugarakkal való

kezelés.

Magas feszültségű áram-mal való kezelés (Arson-valisatio).

Kék fényvel való kezelés.

Villamos hőfürdők (Elek-trotherm).

Villamos fényfürdők.

Villamos massage (Vib-ratio).

Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés.

Villamos vízfürdők.

Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:

Általános idegesség (neu-rasthénia, hystéria).

Ideggyengeségi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás.

Hűdesek (Paralysis).

Idegfájdalmak, idegzsúbák

(Neuralgiák, ischiás).

Görlnozvelősorvadás (Ta-bes).

Szívbetegségek.

Véredényelmeszesedés.

Köszvény és csusz, reuma,

izületi és csontbajok.

Székrekedés. Daganatok.

Anyagcserebajok (Elhízó

czukorba], verszegénység)

Bőrba]ok. Borviszketeg.

Lupus.

Najhullás, kopaszság.

Szörtelenítés (nőknél az

arcon).

Aranyoros osomók.

— Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig. —

Kezelés egész napon át.

Kívánatra prospektus.



KÖZGAZDASÁG.

A Magyar Pénztételek Központi Hitelbankjának üzleteredménye.

— Öt millió koronás alaptőkeemelés. —

Budapest, február 2.

Mai igazgatósági ülésén állapította meg az 1909. évről szóló zárszámadásait a Magyar Pénztételek Központi Hitelbankja R.-T. A közzétett adatokból kitetszik az, hogy az intézet az elmúlt évben nemcsak hogy szilárdan átélt a válságos időszakot, hanem az egész vonalon az erőteljes fejlődés útjára lépett. Kifejezésre jut ez a forgalom nagyarányu emelkedésében is. Az 5 millió alaptőkével dolgozó intézet 3395 millió (1908-ban 1941 millió összeforgalmat, 848 millió (1908-ban 489 millió) pénztári és 1768 millió (1908-ban 976 millió) folyószámlai forgalmat produkált; lezárított 70 millió K (1908-ban 55 millió) váltót és beváltott 121 millió K (1908-ban 66 millió) telepítvényt. Ilyen óriási forgalom mellett csak természetes, hogy az összes üzletágak tetemesen emelkedtek, mint azt az alábbi összehasonlító táblázat is igazolja. Volt ugyanis:

	1907	1908	1909
Részvénytőke	5.000.000	5.000.000	5.000.000
Tartalékalap	60.000	100.000	140.000
Betétek	5.566.377	9.743.687	11.738.589
Visszszámítás	7.754.119	11.307.668	13.999.197
Váltótárca	11.087.737	16.162.755	21.551.138
Nyeresség	296.772	305.146	385.036

Érthető ilyen eredmények mellett az, hogy az igazgatóság a február 18-án tartandó közgyűlésnek, tekintettel arra, hogy jelentékeny látens tartalékokról is módjában állott gondoskodni, a múlt év eredményéhez képest 76.940 K 13 fillérrel szaporodott nyereségből 5% osztalék adását fogja javasolni. Az idei nyereség a múlt évi áhozattal együtt 385.036 K 04 fillér, ami mindenél sebb dicsérete Gyenes Lajos vezérigazgató sikeres tevékenységének, ki e mellett lankadatlanul igyekszik megalapozni az intézet jövődjét is. Így az igazgatóság megbizta az elnökséget, hogy az alaptőkének 10 millió koronára való felemelésének és egy új üzletág, a kamatozó kötvények kibocsátásának előkészítésére a szükséges lépéseket tegye meg. Ezen új üzletág bevezetésével az intézet alapszabályaiban lefektetett programjának megfelelően a vidéki intézetek tárczáiban fekvő kötelezvény-kölcsönök mobilizálását célozza, ami a vidéki intézeteknek sürűn hangoztatott régi óhaja.

A közzétett zárszámadások egyébként a következők:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztár 562.392.57 K. Bankári követelések 2.579.078.18 K. Pénznekem 22.090.76 K. Értékpapírok és szelvények 1.040.315 K. Váltótárca 21.551.138.86 K. Folyószámlai követelések 8.800.054.56 K. Előleg kölcsönök 28.691 K. Berendezés 56.471.30 K. Átmeneti kamatok 84.186.23 K. Összes vagyon: 34.724.418.46 K.
Teher: Részvénytőke 5.000.000 K. Tartalékalap

140.000 K. Nyugdíjalap 15.900 K. Betétek könyvekre és folyószámlára 11.738.589.08 K. Visszszámítás 13.999.197.48 K. Pensió 590.781 K. Hitelezők 2.642.202.56 K. Fel nem vett osztalékok 9640 K. Átmeneti kamatok 203.072.30 K. Nyereség 385.036.04 K. Összes teher 34.724.418.46 K.

Nyeresség- és veszteség-számla. Veszteség: Kamatok 1.002.700.77 K. Házber 23.485.68 K. Igazg. és felügy. biz. költségek 43.870 K. Tiszti fizetések és lakberek 129.996.98 K. Üzleti költségek 110.268.45 K. Adók, illetékek és tőkekamatadó 64.309.53 K. Leírás berendezésből 6274.59 K. Nyereség 385.036.04 K. Összes veszteség: 1.765.942.04 K.

Nyeresség: Nyereség-úthozat 21.646.71 K. Kamatok 1.473.318.28 K. Jutalékok 154.699.87 K. Konzorciális nyereségek 63.649.20 K. Nyereség értékpapírokon, devizákon, valutákon 52.627.98 K. Összes nyereség 1.765.942.04 K.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület közgyűlése. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület ma délelőtt 10 órakor tartotta hetvenedik évi rendes közgyűlését Hajós József elnöke alatt a vármegeyház dísztermében. Elnök megnyitván a közgyűlést, üdvözölte a nagy számban megjelent részvényeseket és megállapította, hogy a közgyűlés alkalmából 283 részvényes 2871 darab részvényt helyezett el az intézetnél, a közgyűlés pedig 148 részvényes jelent meg, akik összesen 1551 szavazatot képviselnek.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Ostyai Ferencz és Márkus József részvényeseket kérte fel, a szervezőbizottság elnökeiül pedig Hámos József, Falussy Árpád és Kelemen Gyula részvényeseket delegálta. A közgyűlés Balatinszky György indítványára elélt az évi jelentés ismertetésétől, csupán a felügyelő-bizottság jelentését olvasta fel az elnök indítványára Paúr József vezérigazgató. A közgyűlés ezek után a bemutatott mérleget, valamint a nyereség- és veszteségszámlát jóváhagyta, a felmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak megadta. A közgyűlés jóváhagyta az igazgatóságnak az alapszabályszerű levonások után 6.594.637 korona 97 fillérből álló tiszta nyereség felosztására vonatkozó indítványát. Ennek értelmében minden egyes részvényre osztalékul 750 koronát fizetnek s ez a 7500 darab részvényről a 18.750 koronát kitevő bélyegilletékekkel együtt 5.643.750 korona; köz- és jótékony célra 50.000 koronát; a tisztviselők külön jutalmazására 120.000 koronát, a választmányi szabályszerű díjazására 37.236 korona 98 fillért fordítanak, míg a fennmaradó 713.650 korona 95 fillért új számlára írják elő. Az igazgatóság előterjesztésének nyomán ezután egy nemrég elhunyt tisztviselő özvegyének nyugdíját felemelte a közgyűlés, majd áttért a felügyelő-bizottság tagjainak megválasztására, akiknek mandátuma most lejárt. A közgyűlés a régi felügyelőbizottsági tagokat: Dalmady Gyözőt, dr. Darányi Gyulát, Hajós Menyhértet, Halász Zsigmondot, Kiss Aladárt, dr. Kléh Lászlót és dr. Tóth Bélát újból megválasztotta, a Haader György választmányi tag lemondásával megüresedett választmányi tagsági helyre pedig Dezsőffy Aurélt választották meg.

A szavazások befejeztével elnök kihirdette azoknak eredményét, majd köszönetet szavaztak az igazgatóságnak, különösen Walder Gyula vezérigazgatónak és a felügyelőbizottságnak az eredményes működésért, mire a közgyűlés véget ért. A részvények osztalékát már a mai nap déli 12 órájától kezdve fel lehet venni az intézet főpénztáránál.

A Terézvárosi Takarékpénztár közgyűlése. A Budapest-Terézvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság február 2-án tartotta második rendes közgyűlését gróf Lónyay Gábor elnöklésével. Az előterjesztett zárszámadások szerint a társaság múlt üzletévét kellő leírások után 108.562 korona 60 fillér tiszta nyereséggel zárta le, amely az alaptőke kilenc százalékos kamatozásának felel meg. A közgyűlés a felmentvényt minden irányban megadta s az igazgatóság javaslatára elhatározta, hogy a tiszta nyereségből 25.000 koronát a tartalékalapra, 60.000 koronát a részvények darabonként 10 koronás (5%-os) osztalékára fordít, míg a fennmaradó 6720 korona 52 fillért új számlára viszi át. Kovách Antal kuriai bírósági és dr. Herz Mór részvényes indítványára a közgyűlés az elért eredményért az igazgatóságnak, elsősorban pedig gróf Lónyay Gábor elnöknek, továbbá László Fülöp ve-

zérigazgatónak és a tisztikarnak eredményes munkásságáért köszönetet szavazott. Végül a felügyelő bizottság tagjait választották meg.

A Lipótvárosi Takarékpénztár közgyűlése. A Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár R.-T. ma tartotta lovag Falk Zsigmond elnöke alatt XIV. rendes közgyűlését. A nagyszámban megjelent részvényesek meglepéssel vették tudomásul az előterjesztett mérleg adatait, melyekből kiemelendőnek tartjuk a takarékbetéteknek 7½ millió koronára való emelkedését s elhatározták, miszerint 372.639 korona 50 fillér tiszta nyereségből az alapszabályszerű levonások után 30.000 korona a tartalékalap dotálására fordítassék, mely ezáltal 425.000 koronára emelkedik, 270.000 korona az esedékes szelvények 9 koronával való beváltására fordítassék és a fennmaradó 14.042 korona 88 fillér a jövő év számlájára vitessék át. Az igazgatóság és a felügyelő bizottságnak az elmúlt évről a felmentvényt egyhangulag megadták s a turnus szerint lelépő igazgatósági tagokat s a felügyelő-bizottságot, meg a választmányt egyhangulag megválasztották. Gundel János részvényes indítványára az igazgatóságnak, különösen Schwarcz Izidor vezérigazgatónak és a tisztikarnak eredményes működésükért jegyzőkönyvbe foglalt köszönetet szavaztak. Az esedékes szelvény folyó hó 3-ától kezdve kerül az intézet pénztáránál beváltásra.

A Fakeskedők Hitelintézete. A Magyar Fakeskedők Hitelintézete R.-T. tegnap tartotta meg negyedik rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentés elsősorban az alaptőkének két millióról három millió koronára való felemeléséről tesz említést, rámutatván arra, hogy az új részvények elhelyezése teljes sikerrel ment végbe. Financzírozásai közül, melyeket csak nagyobb pénztételek közreműködésével vállalt, a múlt évek közül csak a legnagyobbat, a Magyar Fakeskedelmi R.-T.-ot emeli ki, melyet a k. k. Priv. Allg. Verkehrsbank bécsi intézettel együttesen alapított. A mérleg adatai az összes üzletágak fejlődéséről tanuskodnak. A tiszta nyereség 242.663 korona, melynek lovaforrása iránt az igazgatóság javasolja, hogy az igazgatóság alapszabályszerű jutalékának levonása után 120.000 korona mint 6 százalékos osztalék, részvényenként 12 koronára felosztassék, 70.000 korona a tartalékalapnak 250.000 koronára való kiegészítésére, 5550 korona a tisztviselők segélyalapjának 20.000 koronára való felemelésére fordítassék és a fennmaradó 24.156 korona új számlára előírassék.

A tőzsde környékéről. Magáról a tőzsdéről nem adhatunk hírt, mert az ünnepnap miatt zárva volt. Ellenben a tőzsde környékén, az Uporban élénk magánforgalom fejlődött ki, mely azonban a balkáni bonyodalmak hírére lanyha irányzatot vett. Így az Osztrák hitel a tegnapi zárathoz viszonyítva 2.50 koronával, a Magyar hitel 5 koronával, az Államvasut 2 koronával, a Jelzálog 2 koronával, a Városi villamos vasut 3 koronával, a Közúti másfél koronával csökkent.

Köttettek: Osztrák hitel 672.50—675.— koronán, Magyar hitel 812.50—808.50 koronán, Államvasut 756.25—755.25 koronán, Leszámitóbank 547—544—545.50 koronán, Jelzálog 476.50—475.50 koronán, Városi villamos vasut 338.50—335.50 koronán, Közúti 688—685.50 koronán.

A Szlavoniai Erdőipari R.-T. kedvezőtlen helyzete. Miként ismeretes, a Szlavoniai Erdőipari R.-T. az utolsó években folyton kedvezőtlenebb eredményekkel dolgozik. A társaság 1904-ben alakult 250.000 korona alaptőkével, 1907-ben 2.250.000 koronára emelték fel az alaptőkét, s ettől kezdve a társaság helyzete rosszabbodott. Mert míg 1905-ben 200, 1906-ban 100 korona osztalékot fizetett részvényeseknek, 1907-ben semmit sem fizetett s a legutolsó mérleg szerint a 78.855 koronát kitevő tiszta nyereséget új számlára vitték át. Most február 17-re rendkívüli közgyűlést hívott össze a részvénytársaság, amelynek napirendjén részvényviszasszerzés és alaptőke-leszállítás szerepel. Ugy látszik, így akarják fedezni az újabb veszteségeket.

Az Osztrák-Magyar Bank közgyűlése. Az Osztrák-Magyar Bank február 3-án este fél 7 órakor tartja bécsi palotájában 32. évi rendes közgyűlését.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTNAUER-féle

használatával valódi áldás gyomorhajosoknak és székszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 60 fillér.

A fővárosi kölesön kibocsátása. A hét elején piacra került a fővárosi kölesön is Londonban. Az aláírási feltételek a következők: 5 százalék az aláírásnál, 25 százalék az átvételnél és 35-35 százalék március 15-én és április 15-én. Eddig nem nagy érdeklődés mutatkozik a kölesön jegyzése iránt, mert a kibocsátási árfolyamot, tekintettel a járadék kurzusára, magasnak találják. Valószínű, hogy maguk a garantálók lesznek kénytelenek átvenni a kötvények nagy részét. A legtöbb londoni újság foglalkozik a kölesönnel. A „Times“ azt írja, hogy Budapest főváros pénzügyi helyzete erős s a kölesönkötvény biztos befektetésű papiros, csak hogy a város helyzeténél fogva könnyen ki van téve a politika által felidézhető kockázatoknak. A „Morning Post“ is hasonló értelemben ír. A „Financial News“ Budapest-főváros pénzügyi helyzetének szempontjából kitűnő papírnak mondja a kölesönkötvényt. Az említett újság Budapest vagyonát tizenegy milliárdra, adósságát 6.7 milliárd koronára becsüli.

Rendelésszerűen készült

frakk- és smoking-öltönyök

délvidékre utazóknak.

színházi és átmeneti

kabátok, elsőrangú kivitelben,
divatos szabásban, jutányos
árakon kaphatók:

Deutsch F. Károly és Tsa

Budapesten, IV., Ferenciek-teré 2. sz.
A templommal szemben.

TÖZSDEK.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, február 2. (Értéktőzsde.) Már a tegnapi esti tőzsdéken bizonyos javulás volt konstatalható, amely az itteni megnyitó forgalomra is áterjedt, de csak lényegtelenül tudta befolyásolni a forgalom arányait és az árfolyamok niveljét. Erősebben csupán Warschau—bécsi vasut és Prinz Heinrich-vasut részvényei emelkedtek visszavásárlásokra és fedezésekre. A bányapiacozon gelsenkircheni részvényeknek hasznára vált, hogy az osztalékok illetőleg kedvező hírek szivárogtak ki, a többi értékek azonban csak mérsékelt javulást értek el. Bankok közül orosz ezimletek eleinte engedtek, később azonban javultak. A többi bankérték szintén csak kevéssé változott. Amerikai értékek és gőzhajós papírok nem részesültek nagyobb figyelemben. Ezzel szemben villamosági részvények iránt állandó érdeklődés nyilvánult meg. Járadékok jól tartották magukat és japánok újból előnyben részesültek. A további folyamatban közzétett birodalmi bankkimutatás nem hatott és az összstatus majdnem változatlan maradt. Később az árfolyamok, különösen azonban a déli vasut részvényei gyengültek. Az utózsde kedvetlen volt. A készpénzpiac ipari értékek, amelyek közül Auer-részvények 20 százalékkal engedtek, egyenletlenek voltak. Napj pénz

3½ százalék. magánleszámitóási kamatláb 3 százalék.

Berlin, Február 2. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjárdék —, 4 százalékos osztrák aranyjárdék 99.70, osztrák hitelrészvény 211.—, Déli vasut 22.50, orosz bankjegyek 216.75, 4 százalékos új orosz kölesön —, Disconto Commandit —, Dinamittruszt 179.25, Harpei 2 8.10 Unifikált török járadék 94.60, 4.2 százalékos ezüst jár. 95.—, 4 százalékos magyar aranyjárdék 95.70, Magyar koronajárdék 92.60, Osztrák-magyar államvasut —, Bécsi váltóár 849.70, Olasz járadék —, Alt. villamosági Edison 2 —, Gelsenkircheni 217.— Laurakó 197.20, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat, Febr. 2. 4.2 száz.-os papírjárdék —, 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.—, Magy. ar.-jár. 95.80, Osztr. hitelint. részv. 211.50, Osztrák-magyar államvasut 161.50, Északnyugati vasut —, Bustiehradi vasut —, Londoni váltóár 2 4.37, Bécsi Bankverein 139.70, Villamos részvény —, 3 százalékos magyar aranykölesön 78.80, 4.2 százalékos ezüstjárdék 99.05, Osztrák koronajárdék 95.20, Magyar koronajárdék 92.65, Osztrák-magyar bank 127.55, Déli vasut részvény —, Elbavölgyi vasut —, Bécsi váltóár 849.—, Párisi váltóár 812.83, Union bankrészvény —, Alpesi részv. —, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) Február 2. 4.2 százalékos ezüst járadék 98.60, 1860. sorsjegy 175.20, Déli vasut 22.60, 4 százalékos aranyjárdék 99.4, Osztrák hitelrészvény 211.10, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjárdék 95.55 Szilárd.

London, február 2. Angol consol 81½/16,

„EGYETERTÉS“

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

The Sagax Wood Company, baltimorai cég, mint Siegmann William Gerhardt Friedrich vegyész baltimorai lakos jogutódja, 42772. számú

„Eljárás fához hasonló anyag előállítására“ című magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadalmát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: WEISZ SÁNDOR hites szabadalmi ügyvivő Budapest, V., Váci-körút 46.

Dr. Strecker Aufermann Hans vegyész Münchenben 39372. számú

„Eljárás nyomtatóformáknak elektrolytikus maratás segélyével való előállítására“

című magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadalmát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: WEISZ SÁNDOR hites szabadalmi ügyvivő Budapest, V., Váci-körút 46.

Vivinus Alexis gépszerkesztő Brüsszelben 32266 sz.

„Erőátviteli szerkezet változó sebességek számára“

című magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadalmát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: WEISZ SÁNDOR hites szabadalmi ügyvivő Budapest, V., Váci-körút 46.

Jakob Ferdinand gyáros Dinslakenben 8347. számú

„Ujtás hálósákokon“

című magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadalmát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: WEISZ SÁNDOR hites szabadalmi ügyvivő Budapest, V., Váci-körút 46.

Behrens János Gottlieb dr. phil., kémikus Brémában 37420. számú

„Eljárás a kálium és nátrium bikarbonátjainak előállítására“

című magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadalmát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: WEISZ SÁNDOR hites szabadalmi ügyvivő Budapest, V., Váci-körút 46.

Dr. Behrens Ernst August és Behrens Johann vegyészek Brémában 31941. számú

„Eljárás szénsav előállítására“

című magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadalmát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: WEISZ SÁNDOR hites szabadalmi ügyvivő Budapest, V., Váci-körút 46.

FOGAK

3 koronától szájpádlás nélkül, gyökéreltávolítás fölösleges, aranykoronák és tartós fogtömések, foghuzások érzéketlenítésel. — Vidékiek 12 óra alatt kielégítenek. Régi hasznavehetetlen fogsort hasznavehetővé alakítok.

Dr. Hegedüs Jakab fogorvos.
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi jótállás és fájdalommentes kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

Meghívó.

A Monorkerületi Takarékpénztár r.-t.

I. évi február hó 17-én délelőtt 10 órakor Monoron, főtéri üzleti helyiségében tartja

XXXVIII-ik évi rendes közgyűlését

Tárgysorozat:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a zárószámadások és az 1909. évi mérleg előterjesztése.
3. Határozathozatal az 1909. évi nyereség felosztása és az osztalék kifizetése tárgyában.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentés megadása.
5. A 320.000 korona alaptőkének a 320.000 korona tartaléktőke hozzáadásával által 640.000 koronára való felemelése.
6. Az alaptőkeemeléssel kapcsolatosan az alapszabályok 6., 7., 35., 40. és 42. szakaszainak megváltoztatása.
7. Két sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
8. Hét felügyelő-bizottsági tag választása.
9. Husz választmányi tag választása.
10. Alapszabályszerű esetleges indítványok.

A megjelenni kívánó t. részvényesek jogosultságuk igazolása végett nevükre irt részvénycímet le nem járt szelvényeikkel együtt legkésőbb f. évi február hó 14-én déli 12 óráig az intézet pénztáránál térítvény mellett letenni sziveskedjenek, hol egyszersmind az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelenését is tartalmazó évi mérleget átvethetik. Monor, 1910. január 22.

Az igazgatóság.

MÉRLEG-SZÁMLA.

Tartozik. Vagyon: Készpénz 39.805.58, Gőrbetét 14.586.55, Értékpapírok: 50 db M. Pénzt. közp. hitelbk. részv. a 1000, 50.000.—, 175 db M. Takarékpénzt. közp. Jelz. részv. a 200, 35.000.—, 25 db Budapesti-Erzsébeti. Takarékpénzt. részv. a 200, 50.000.—, 10 db Budapesti Bank részvény a 500, 50.000.—, 25 db Pénzt. és iródi felszer. münt. részv. a 200, 50.000.—, 10 db Pénzt. orsz. nyugdíjgyejes. törzvény a 200, 200.000.—, 71.000 k. n. e. 4% magy. kor-járdék a 90, 63.900.—, 118.000 k. n. e. 4% Pesti h. első tkptar. z. a 91, 107.380.—, 2800 k. n. e. 4% M. tkpt. közp. jelz. z. a 90, 27.000.—, 30.800 k. n. e. 4% 50 éves M. földh. int. z. a 90, 27.000.—, 24.800 k. n. e. 4% 41 éves M. földh. int. z. a 90, 22.320.—, 11.900 k. n. e. 4% M. tkpt. közp. jelz. z. a 90, 11.900.—, 10.000 k. n. e. 4% M. alt. tkptar. z. a 95, 9500.—, Intezeti szék- és bérház 60.000.—, Egyéb ingatlanok 92.380.—, Váltókölés. nek 2.778.904.85, Ebből jelzáloglag biztosítva 1.901.370.25, Törlesztő és kamatozó kötvény kölcsönök 607.444.33, Adósek 12.405.54, Átmeneti visszleszámitóási kamat 4106.44, Átmenő átruházott törlesztő kölcsön kamat 642.18, Összesen: 3.956.200.47 korona.

Követel. Többr. Részvénytőke 320.000.—, Tartalék-alap 320.000.—, Külön tartalék-alap 42.000.—, Ingatlan tartalék-alap 8300.—, Gr. Telekly ösztöndíj alap 5000.—, Monori menedék- és kórház-alap 2000.—, Nyugdíjalap 125.000.—, Takarékpénzt. 1.853.353.08, Visszleszámitott váltók 1.095.804.—, Átruházott törlesztő kölcsönök 89.557.23, Hitelezők 4386.32, Fel nem vett osztalék 648.—, Átmenő tételek 14.128.24, Átmenő váltókamát 35.223.61, Átmenő törlesztő és kamatozó kötvény-kölcsön kamat 8759.08, Tiszta nyereség: Átthat 1908-ról 743.02, 1909. évi nyereség 51.100.89, Összesen 2.956.200.47 korona.

NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA.

Tartozik. Költségek: Betétkamat 77.546.73, Visszleszámitóási kamat 47.591.36, Átruházott törlesztő kölcsön kamat 3046.27, Az ingatlan- és külön tartalék-alap kamata 2000.—, Tiszta fizetések és nyugdíjak 21.140.—, Üzleti költségek 10.085.09, Adók és illetékek 11.954.03, Betét kamat adó 7734.69, Értékpapír árfolyan-vesztés 1692.—, Tiszta nyereség: Átthat 1908-ról 743.02, 1909. évi nyereség 51.100.89, Összesen: 237.967.68 korona.

Követel. Jövedelmek: Nyereségátthat 1908-ról 743.02, Váltókamát 176.585.51, Törlesztő- és kamatozó kötvény-kölcsön kamat 33.540.81, Ingatlan jövedelem 12.000.86, Értékpapírkamat 14.497.48, Összesen: 237.967.68 korona.

Monor, 1909. december hó 31-én.
Kerek Lajos,
pénztáros

Wiener János,
főkönyvvizető,

Az igazgatóság:

Fremm Antal elnök, dr. Erdély Sándor, dr. Fuchs Jenő, dr. Kégl János, Lukácsy Géza, Schmittner Károly. Jelen nyereség- és veszteség-számlát megvizsgáltuk, a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és azt mindenhon egyezően, a kereskedelmi törvény és alapszabályainknak megfelelően összeállítottuk találtuk.

Monor, 1910. január 22-én.

A felügyelő-bizottság:

Földviry Bertalan elnök, dr. Balassa Lajos, Feuermann Sándor, Fried Sándor, Heródek István.

Szmokingöltöny 40, prima selyem 45, Frakk, v. Ferenc József-ölt. egészen selyem-béléssel 55 frt.

legismertebb
angolköltönyből,
csak a mérték
szerint, első
rangú kivitelben.

ZÉLINGER SAMU
angol készpénzrendszer
ári szabóteremben
IV. ker., Belváros,

Magyar-u. 3., I. em, Kossuth Lajos-
utca mellett. — Telefon 116-59.

SZÍNHÁZAK

Csütörtök, 1910. február 3-án.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A kuruzsló.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Földes Imre.

Személyek:

Özv. Horváthné	T. Halmy
Ilma leánya	Nagy Teréz
Tordai Dezső	Csorics
Csáthyne	Mészáros G.
Schilling	Váro
Rostay dr.	Sebestyén
Fejér dr.	Farkas
Zsamoly	Z. Molnár
Dóra	Csátsay J.
Vida Jóska	Papp
Vödör Kajetán	Köröndy
Atádné	Loránt I.
Kovácsné	P. Tárnok
Veréb	Dobi
Verébné	Zala K.
Egy hölgy	Körly G.
Papaszemes ur	Béthy
Terka, cseléd	Tóth Irma
A gróf	Tárnai
Középkora ur	Czobor

Kezdeté 1/2 8 órakor.

VIGSZÍNHÁZ

A kis czukros.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Gavani Paul.

Személyek:

Lapistolla	Vendrei
Paul	Hegedűs
Felicien	Tanay
Mingassé	Tapolczay
Pinzet	Szerény
Hector	Bihari
Toupet	Sarkadi
Casimir	Bárdi
Bissy	Harsányi
Jean	Kossay
Beniamine	Varsányi I.
Ryszette	Heródsné
Férisse	Molnár A.
Julie	Komlós I.
Pinczer	Varsa

Kezdeté 1/2 8 órakor.

Fővárosi Városligeti Színház

Trenk báró.

Operett 3 felvonásban. Irta: Albini Félix. Zenéjét szerzte: Barna Izso.

Kezdeté 1/2 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.

VI., Róvai-utca 18. szám.

Igazgató: Feld Zsigmond.

Rübeczál a hegyiszellem

vagy az ARANYLEVELEK. Varázsszere 9 képben, táncokkal és énekekkel. Irta: Földes Árpád és Palázyi Lajos.

Kezdeté 4 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.

Napoleon.

Irta: Pekár Gyula.

Kezdeté 1/2 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTORF

Telefon 68-39.

Borgia herceg.

Séta a Hivertán. — Eiffeltorony megmászása.

Jegesmedve vadászata.

Glüput hercege. — Kisértelek.

Az indián futár története.

Motorkerékpáros viszon-
tagsága.

Lancelot és Elianna.

Az első előadás hétköznapokon d. u. 4 órakor, vasár- és ünne-
napokon d. u. 3 órakor kezdődik.



Nem kell többé kávét főzni,
sem cukrot venni!

WILLAX KÁVÉKOCSKA

forró vízben vagy tejben feloldva azonnal teljesen kész.
zamatos és kiválóan jóízű fekete- vagy tejeskávét nyújt.

DARABJA 4 FILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.

WILLAX KÁVÉ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST.
SÁRTELEP (RÓDA, VI., VÁCI-ÚT 167-169. TELEFON 177-61)

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZINPAD

Telefon 93-16. Andrassy-ut 69.

VIRÁGÉNEKEK.

Minden este.

Tinéd, Balassa Bálint és Palóczy Horváth Adám versel az eredeti zenére. Előadók: Medgyaszay, Ferenczy S. ó, Papp János, SZABAD SZERELEM (Feminista tréfa), TAGFÉLVÉTEL A DEMOKRATA KÖRÖK (Szatira).
Bóhozatok, színpadi tréfák új maganzamok. Fellép-
nek: Nagy Endre, Medgyaszay Vilma, Ferenczy Károly,
Nemeth Juliska, Sajo, Pallai Rózi, Hadik Anna, Hu-
szár, Boldizsár, Szász Ilona, Vidor Ferike, Papp János
Jegyek előre várthatók a cabaret pénztáránál, Andrassy-ut 69.
Kezdeté 9 órakor.

Hubert Tezső

HUBERT J.E. cs. és kir. udv. szállító POZSONY

Milliárdosok, fejedelmek!

nem részesültek meg oly fönyő szórakozásban, hogy a kontinens legnagyobb művészei mint Caruso, Bonci, Scotti, Albani, Slezák, Takacs, Kurz Zelma, Galvany M., Melba N., Patti A., Cylvé E., stb. ének-művészetét egy hangverseny keretében élvezhették volna.

Pedig ebben a fejedelmi szórakozásban minden nagyobb anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet része, ha fenti művészek briliáns felvételét egy „Eufon” konzertgépén meghallgatja. Az „Eufon” a technika legtekélyesebb vívmánya, mely a hangot mellékzörgőtől mentesen, erősebben és tisztábban reprodukálja, mintha azt a hangversenyteremben hallanók. Tanczenét legjobban pótolja. Főelárúsítás.

„MUSICA” részvénytársaság

zongora-eladási és kölcsönző-telepén
(igazgató: STERNBERG DEZSŐ)
Budapest, VI., Teréz-körut 1. sz.
Az amerikai „Columbia” művészlemezek főelárúsítása.
Kedvező részletfizetési feltételek!
Telefon: 4-81. Telefon: 4-81.

14 HUZÁS

van évenként a következő 6 darab sorsjegyre:

- 1 drb Pesti Hazai Takarékpénztár sorsj.
- 1 „ Olasz vörös-kereszt
- 1 „ Bazilika
- 1 „ Józsv
- 2 „ Erzsébet-Szanatórium

Legközelebbi huzások:
Febr. 5-én a Hazai sorsjegyre Főnyer. 200.000 K.
Március 1-én a Bazilika és Erzsébet sorsjegyre Főnyer. 55.000 K.

Évi nyeresemények:

2,000.000

korona.

Fenti 6 darab sorsjegy 47 havi 7 koronás részletfizetésre kapható. Az első 7 koronának lefizetése vagy utalványon való beküldése ellenében megküldöm azonnali játekképpel a számokat tartalmazó részleteket, melyek alapján az összes nyeresemények a vevőt illetik. Huzás után sorsolási lapot küldök. A törlesztések befizetésével a vevő kézhez kapja az eredeti sorsjegyet, melyekre még 28-és évig játszák, mely idő alatt minden sorsjegy nyer. Részleteket utánvétel nem küldök.

BEIFELD BANKHÁZ

BUDAPEST, Károly-körut 1. Alapítva 1874.

Meghívás.

A „Zólyomi takarékpénztár részvénytársaság” t. cz. részvényesei meghívotnak az intézetnek 1910. évi február hó 20-án délután 3 órakor a városház termében tartandó

rendes évi közgyűlésére.

- A közgyűlés tárgyai:**
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kiküldendő bizottság választása.
 2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi jelentése.
 3. Az 1909. évre szóló zárszámadások és a mérleg bemutatása, felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
 4. A tiszta nyereseménynek s évi osztaléknak mikénti megállapítása.
 5. A kilépő igazgatósági, felügyelő-bizottsági (3 rendes és 1 póttag) és választmányi tagok helyei-
nek választás utján való betöltése.
 6. Más, esetleg beérkező indítványok tárgyalása.

Figyelmeztetnek a t. cz. részvényesek, miszerint, amennyiben szavazati jogukkal élni akarnak, részvényeiket az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal — folyó év február hó 16-án déli 12 óráig törítvány mellett az intézet pénztáránál letéteményezni észveszkedjenek.
Zólyom, 1910. január 26-án.

Drottner Pál
igazgató

?

Minden szobának díszé.

Szőnyeg-ujdonság!

300/200 cm. nagyságú mindkét oldal-
on egyforma nyírott Jaquard sző-
nyeg elpusztíthatatlan minőségben
5 írt 80 kr. szabott árért kapható.

Rosenberg és Quitt

női divai, vászon és szőnyeg-
aruk nagy áruház.

Budapest, VI., Király-u. 32.
(sarküzlet.) 28067

Alapítva 1893.

Heti műsor:

1910. február hó	Nemzeti Színház	M. kir. Operaház	Varszínház	Vigszínház	Magyar Színház	Király-Színház	Urania	Fővárosi Város- ligeti Színház
4. Péntek	A nagyasszony	Tosca	—	A kis czukros	A sötét pont	Luxemburg grófja	Napoleon	Tolonczházban
5. Szombat	A nagyasszony	Az álarcosbál	—	A kis czukros	A k ruzsló	Jánoska Luxemburg grófja	Az Országos Szin- művészeti Akadémia előadása.	Tolonczházban
6. Vasárnap	A kaméliás hölgy A nagyasszony	Carmen	—	Taifun A kis czukros	Warr né mestersége. A sötét pont	Tilos a csók Luxemburg grófja	—	Trenk báró Tolonczházban

ÉVŐESZKÖZÖK
 EZÜSTBŐL és ALPACCA EZÜSTBŐL,
 DISZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK
 A LEGELŐNYÖSEBBIEN
POLGÁR KÁLMÁN EKSZERTELEPÉN
 BUDAPEST, VII. Erzsébet-körút 29.sz.



VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
 ÁRJEGYZÉK 2000°RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK.

Választási zászlók és jelvényekhez
 viszontelárusítók kerestetnek.
 Tollmintáimat 2 koronáért, mintazászlót
 felirattal 2 koronáért küldök az összeg előzetes be-
 küldése ellenében, mely összeget az első rendelésnél
 visszatérítem.
LINHART VILMOS festő
 BUDAPEST, HUNYADI-UTCA 27.

Polgár Sándor
 orvosi mű és kötszerész
 BUDAPEST,
 VII. Erzsébet-körút 50. sz.
 Ajánlja dusan felszerelt raktárát
 saját gyártmányu orvosi, se-
 beszi és betegápolási tár-
 gyakoaan.
 Saját gyártmányu magy. kir.
 szabadalmazott Poigár-féle
sérvkötő,
 haskötő, görcsér elleni gummi-
 harisnya, orthopediai készülé-
 kek, mullabak és kezek stb.
 Valódi franciaia különlegességek
 F. Bergerand fils párisi gyárból.
 Hamisítás ellen védve 16202
 szám alatt.
 Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve,
 csak megadandó, mily tárgy szükséges.



Látványosság MOST KRISTÓF-TÉR 8. szám. Látványosság!
 I., II., III. em. lift használatfal

BUTOR

Teljes lakberendezések.
 Legnagyobb választék há ó-, ebédlő-, szalon-, úri- és leány-
 szobákból a legizlesebb styben. Különféle modern fából u. m.
 mahagoni, palysander, cseresznye, kőris, citrom stb. elkészítve
 igen olcsó árban, több évi jótállás mellett adatnak el.
Varga Mihály és Társai Magyar butor-
 ipar társaság
 Ezelőtt IV. ker., Koronaherceg-utca 2. és Kigyo-ér 4. sz.
Most: IV., Kristóf-tér 8.

Kocsiarucarnok
 VII. Rákóczi-út 72. sz.
 Magyarországi legna-
 gyobb kocsi raktára.
 Árjegyzék ingyen és
 bérmentve. 26898

Hirdetések felvételnek e lap
 kiadóhivatalában.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED NAGYARUHAZA
 BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 30.

HAZAI
 GYÁRTMÁNY!
RÉZBUTORZAT



1055^{1/2} sz.

Elsőrendű hazai gyártmány kiváló minőségű anyagból, vernirozva, úgy, hogy
 fenyvezést nenyigényel s elegendő. ha száraz, puha ruhával naponta áttörlik.
 Ágyak, éjjeli szekrények, mosdóasztalok
 és gyermekágyak jutányos árak mellett
csekély havi részletfizetés
 ellenében szállítatnak.
 :: Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve ::

3 színű a magyar lobogó!
3 biztos ut a megválasztás
 győzelméhez!

1-ször. Zászlóim tisztán olvashatók. Az irás
 nem mosódik el.
2-szor. Jelvényeim tiszta arany nyomással
 vannak, úgy, hogy már messziről a szö-
 veget bárki leolvashatja.
3-szor. Arczképpel ellátott jelvényeim olyan
 eredetiek, hogy minden polgár képviselő-
 jelöltjét megismeri.

Az árak olcsók! Közbenjárók díjaztatnak!
 Árjegyzéket és jelvénymintát kívánatra
 :: ingyen és bérmentve küld a ::
„TURUL” zászló- és jelvény-
 gyár
 Budapest, VII., Hársfa-utca 12. (saját ház.)
 TELEFON 27-43. TELEFON 27-43.

Kedvező havi részlettörlesztésre



Zörej nélkül gramofonok és az összeseltesítő gyártmányu hanglemezek, mindennemű hangsze- rek, melyek nagy képes ar- jegyzéket és lemezek teljes jegyzékét ingyen és bér- mentve küldjük.	CLEMENT automatikus pisztoly 1909 évi minta. Browning-pisztoly tökélete- sítése. Mellényzsebben oltér. Ára: 72 korona. Havi részlet 4 korona. E pisztoly ismerető jegyze- két kívánatra azonnal in- gyen megküldjük.	Hegedűk Fuvolák Cimbalmok és egyéb forgatható mechanikai hangsze- rek, melyek nagy képes árjegyzékét ingyen és bér- mentve küldjük.
--	---	---

VÁRI ÉS TÁRSA NAGYARUHAZ
 BUDAPEST, IV., Múzeum-körút 15.

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Pénzszekrények, használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható a budapesti pénzszekrényraktárban, Budapest, V., Bálvány-utca 6-C.

Akar nősülni? Több mint 600 **gazdag** hölgyelőjegyzésben. Urak, vagyon nélkül is jelentkezzenek azonnal: **L. Schlesinger, Berlin 18.** 27457

Házasságot legdiszcrettebben legelőkelőbb körökben igen rövid időn belül köthetnek urak és hölgyek. Ügynökök kizárva. Teljes című levelek Bankháztulajdonos jellegével a kiadóba küldendők.

Gyümölcsfa, diszta, rózsaszínűekkel ingyen szolgál Weber faskolája Békásmegyeren. 28465

Pótvizsgálatra, javítóra, póterettségre, bármilyen vizsgálatra előkészít: „Szünidei Tanfolyam” Garay-u. 5. II. 12/a.

Rizike gomba, gomba, hus, főzelék, gyümölcs-konzervek, gyümölcszék, szörpök, szépségségi csomagokról kérjen árjegyzéket. Felka konzervgyár, Barla József Felka, Szepesm. 28006

Réz és vasbutor a legolcsóbb gyári árban, rézagy 30 ft. Gyermekágy 10 ft. Angol vasagy aczel scdronnyal 20 ft. Összecsukó vasagy 3 matracozal 8.25 legjobbmínőségben kapható Weisz J. Bpest. Andrassy-ut 77., (bejárat a Rózsa-utca) árjegyzék ingyen. 27980

Amerikai porcellán powder. Az eredeti doboz tetején „Yes” szócseka áll. Kapható: Magyarországon mindenütt. Budapest, Kecskeméti-utca 8. szám. Rakóczi-ut 9. szám.

Vasbutor. Rézagy 35 ft, gyermekágy 11, összecsukható vasagy 5, ágybetét vaskeretű 5.50, fakeretű 3.50, rézgarnis 2.50. Összecsukható fából ág aczel scdronnyal 8.-, scdronnyonát kerítést, vaskaput legolcsóbban szállít Hicker Gy. gyára Holló-utca 3/E. Telefon 22-66. 26975

Savanyu-káposztát hasábbal mázsánként 16 koronáért, postaiúvegként 1.90, ecetes-zöldbabot egész és vagdalt savanyított paprikát 2.40 koronáért szállítja Gyümölcskivitel Csongrádról.

Házilag főzött baracklekvárnak különleges bírsalma lekvárnak kgját 2.40 mézédés, szilvalekvárnak 1.20, papírhéjűdiót postaszákonként 3.60 koronáért szállítja Gyümölcskivitel Csongrádról.

Fajborokat lefejtve, kölesonhordóban hektóterenként 40 koronájával, messzina narancsot, citromot, maronit, datolyát, mogyorót és mazsolát postakosaraként 2.40, Gyümölcskivitel Csongrádról.

Rekord hangversenylemezek legjobbak a világon!



25 cm. mindkét oldalon bejárta db K 2.50 10 db vásárlásnál K 2.40 - Grammofonok K 25.-, 30.-, 50.-, 75.-, 100.-, 150.-, 200.-, 300.-, 400.-, 500.-, 600.-, 700.-, 800.-, 900.-, 1000.-
Fonografok Lyra K 7.-, Fonograf hangerek K 1.30, - csakis utánvétellel **SCHMUTZER TESTVÉREK** gramofon és hanglemez nagyraktárban Budapest, József-körút 26/g Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ingóságokat értékesítő és beraktározó vállalat **Rákóczi-ut 19.** bejárta a Szentkirályi utcából. **Köszönőlevelekkel beraktároz bármilyen ingóságokat, berendezéseket mintaszert raktárba csekély díjazásért értékesítés céljából vagy anélkül. Telefon 110-08. 9984**

Pénzkölcsönt 4 1/2, 4 3/4, 5 és 6% alapon földbirtokra, jövedelmező, fővárosi, vidéki, városi és Budapest környékén levő bérházakra J. II. III. helyen 15-60 évig törleszthető. Személyhitelt tisztviselőknak gyorsan eszközöltek. **HOFMANN JAKAB** bankbizományi iroda, Budapest, Teréz-körút 1/a.

Zálogcédulát, brilliántot, aranyat, ezüzt, ókszeret és rögsépet veszek és eladok. Kertész ékszerész Budapest, VII., Király-utca 85. szám. - Telefonszám 95-48.-

Parlamenti gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépírás és magyar német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémia tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította **Markovits Iván** 1963-ban. Biztosállás-közvetítés. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a **Gabelberger szakiskola.** (Csak Liszt Ferenc-tér 10. előbb Gyár-utca 4.) Címre vigyázzunk! - Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája írógépcégek től s más hirdetésünktől utánzó újabb tanfolyamoktól független. Telefon 64-68 Beiratások egész napon át.

BUTOR 30% megtakarítás! Régi Butorszalon Budapest, Ferenciek-tere 3 félemelet. Vétel és eladás használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek mahagoni és palisander butorok, ur szobák, angol börgarnitúrák és szalonbutorok, keleti - szőnyegek, csillárok. - Telefon 82-13.

Légszész és villamos csillárok legelőnyösebben szerezhetőek be **Kulcsár Sándor** bronzáru- és csillárgyárban, Budapest, VI. ker., Dessoewffy-u. 9-11.

Baracklekvárt kitűnő, házilag készült, kilója K 1.70. Szállítja Papp Gedeon szállótelepe, Nagykörösön 5864

Zálogcédulákat veszek. Elzálogosított brilliansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem. 756 **SCHILLER IZIDOR** ékszerkereskedő Budapest, Sip-utca 8. szám.

MAGYAR HAZI KANARI TENYESZDE Debrecenben.

Aki élvezetből üzi a tenyésztést az vezve igénybe ezen kishirdetést. Nemes faj tenyész him harzi eredetű, avagy tenyész nőstény, mely mind elsőrendű, vagy bármily kanári, mely tenyészéshez jó, madártenyésztésben bármikor kapható. Külön az a csizra kizemelt madarak, melyek énekekben is a legizsibbakk. Most lett osztá lyozva, legkiválóbbak, mert jön már az idő midőn munkáhozlat a madártenyésztő. Kinek számdéka hat madarat tenyészteni, sziveskedjék most a rendelést megtenni. Mert ha idejében kezdjük a tenyésztést, hamarabb értünk jó adásos eredményt. Nyonyorion trillázó énekes kanari darabja 7, 8, 10 és 12 ft. Tenyészésre alkalmas nőstények darabja 1.50 és 2 ft. Szállítás a legnagyobb hibáiban is gondosan csomagolva történik. **AGOSTON madartelep,** Debrecen, Péterfia-utca 26. szám. A legnagyobb tenyészde és szétküldési intézet.

Mellékkeresetre tehetnek szert oly vidéken jakó egyének, kik eredeti sorsjegyek eladásával foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Hungaria” jellege alatt **Blockner J. hirdető** irodájába Budapest, IV., Sütő-u. 6. intézendők.

Tokaji hegyi bor (szamorodni) kiváló zamatos, 1908. évi ötliteres csomag 7 korona 50 fillér, 10 literes 14. K. Tokaji aszubor, 2 puttonos édes, 5 félliteres üveg 12 korona, bérmentve. Nagyobb vételnél megfelelő engedmény. Megrendelőtő **Grittner Lajosnál Tokaj** 28102

10 frt havi részletfizetésre a legjobb **zongorát, pianinót, czimbalmot, hegedüt** egyenoly árért, mintha készpénzért venné, kizárólag csakis **REMÉNYI MIHÁLY** elsőrangú nagy hangszerelő Budapest, Király-utca 58. Árjegyzék és prospectus díjtalan

Kézimunka himzésekhez, butorhoz, függönyökhöz, lakasberendezéshez, zsinórok, rojtok, bojtok képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi: **Budapesti Paszomángyár, Nagymező-u. 46. szám.**

+ Soványság + Az egyedüli eredménytől kísért háziaszer a **dr. William Hartley tanár** amerikai erőtáp-pora. Soványak tartós, szép telt testűdomokat nyernek. - **Hölgyek** remak keblét. Hat hét alatti 20 kilo gyarapodásért jótállást. Verszegénység, gyengesség, idegesség ellen és gyomorba-jósoknak nélkülözhetetlen tápszor. Kitűntetve: Chicago, Berlin, London Hamburgban. **Köszönő levelek minden országból.** Dobozonként 1 ft 10 kr. Használati utasítással. **Póraktár: Balázs Mór E. Budapest, VII., István-ut 11, II/1.** Telefon 196-80.

Automatikus tömegfogó, patkányok részére 4 K. egereknél 2 K. 40 fill. egy éjjel 40 egeret fog felügyelet nélkül, időjárás nem befolyásolja, magától működik „Eclipse” sváb fogók ezer és ezer sváb és ruszli fogható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. Mindenhol a legjobb eredmény. Szétküldés utánvét mellett. **J. SCHÜLLER, Wien, III/E. Krieglbergasse 6.** Számozott elismerő- és köszönőlevél.

VALÓ- di francia különlegességek (óvszerek) csakis **P. Bergeran Fils** legihresebb párisi gyáros-tölgelonyósebben beszerezhetők **Polgár Sándornál** Budapest, VI. ker., Erzsébet-körút 50. Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Új költői művek! **A múzsa búcsúja.** Költemények. Irtá **Lévay József.** Kiadja a Kisfaludy-Társaság. Ára füzve 4 kor. Vászonnkötésben 6 kor.

Jöttem hozzátok... Költemények. Irtá **Erdős Renée.** Ára 3 korona 60 fillér. Kaphatók: **LAMPEL R.** könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál, Budapest, VI. ker., Andrassy-út 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

Mielőtt gramofont vásárol, kérje a világhírű **THEROYAL** beszélő gépek legújabb árjegyzékét. Ezen gépeket egy évi jótállással szigorúan az eredeti nagyban gyári árakon és minden árfelemelés nélkül, havi 6-10 korona részletezésre szállítjuk, a vidékre is bérhová. Gramofonok 24 koronától feljebb. Kétoldali nagy lemezek 3 kor. és 4 kor. 50 fill.

LÁNG JAKAB és FIA gramofon-nagykereskedők Budapest, József-körút 41. Fióküzleteink: VIII., Baross-tér 4. és Budán, II., Margit-körút 6. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Modern urasági butorok alkalmi vétele és eladása háló-, ebédlő-, szalon-, ural szoba és irodai teljes berendezések. - Dus raktár szőnyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és rézbutorokban. **GROSZ SANDOR és Társa** Budapest, Liszt Ferenc-tér 8. szám, ezelőtt Gyár-utca. Telefon 14-08.

Zálogcédulákat veszek. Elzálogosított brilliansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem. **Singer Jakob** ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. sz. Izabella-utca sarkán. 27553

Saját gyártmányú fürdőkádak 14 kor.-tól feljebb; fűthető kádak 60 kortól feljebb. Eivalólok mindenféle kutszivattyúk és házi vízvezeték-berendezéseket legolcsóbb áron. **LEFKOVICS ADOLF** Budapest, VII., Wesselányi-u. 61/E. Telefon 113-46. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



„Hungaria” beszélő-gépek kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletefizetésre is olcsón kaphatók. **Deményi és Társa** Budapest, VI., Király-u. 76. Kérjen árjegyzéket.

Pénzt rögtön bulorra, zongorára, varrógépre, kerékpárra, könyvekre és kereskedelmi árukra, ha azokat száraz, tiszta raktárhelyiségeinkbe bizományba beraktározza **Tauber** VI. ker., Eötvös-utca G/B. TELEFON 84-33.

100.000 Most került forgalomba **Zilahi Agnes** szakácskönyvek: **100.000-ik példánya.** Ez bizonyítja legjobban a könyv ismertetését, hasznaveletességét. Minden háziasszonynak nélkülözhetetlen. Ára szép kötésben 4.- kor. Megrendelhető: **SINGER és WOLFFNER** könyvkereskedésben Budanesten, VI. Andrassy-ut 10.

Ajtók és ablakok régi és új vascedőnyök teljes vasalással. Kapuvás rácszatok, kertkerítések, keramitlapok, képhimnőlapok olcsón kaphatók **Kelemen Mór** épület-bontós vállalkozónál Budapest, Nádor-u. 72-74. Fióküzlet Visegrád-u. 27.

Eladó ritka könyv. A 18-ik századbeli Magyarország és vármegyéinek térképei **Korabinszky János** Matyástól. Minden megye külön lapon. Teljes példány, használt, jó állapotban. Címje: „Atlas Regni Hungariae Portatilis”. Vételajánlatot kér **Baji Imre** Kamutkerten, u. p. Békéscsaba. 28411/c

Technikum Mittweida. Igazgató: A. Holz, tanár. Magasabb technikai tanintézet elektro- és gépészmérnökök, technikusok és művezetők kiképzésére. Gazdagon felszerelt elektrotechn. és gépészeti laboratóriumok. Gyári tanuló műhelyek. 3610 hallgató a 36. iskolai évben. Program stb. díjtalanul a titkárság által.

BUTOROK háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések, réz- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, valódi angol börgarnitúrák eladása s vétele **Wechsler Károlyné** VII., Király-utca 23. I. em. Kazinczy-u. sarok. 26821

VALÓDI FRANCIA GUMMIKÉSZÉK HALHÓLYAGOK tucija 75, 2, 3, 10 K. 10 3 db. leghíresebb mintél K. **STERYL** Gyermek- és felnőtt számára GUMMI-KÜLÖNLEGESSÉG csak szűzcsomagban kapható **NEUMAYER LIPOT** BUDAPEST, VI. VACZI-KÖRÚT 12. ÁRKERESÉNYHÁZ